

bb 70. hétfőn hazaérkezett

pá zs bh la

1972. április 10.

az mszmp küldöttsége: nemes dezső, a politikai bizottság tagja, és sándor józsef, - a kb tagja, akik részt vettek a finn kommunista párt 16. kongresszusán. a küldöttséget a ferihegyi reptéren németh károly, a politikai bizottság tagja, a budapesti pártbizottság első titkára fogadta./mti/

--

- 42 -

- v é g e -

NA 2050

60.008/x

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Főm-utca 8-7. Telefon: 100-480, 300-600

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i n i r e k

1972. április 11.

bb. 1. nyári kiállítás tervek - készült az idegenforgalmi fődényre a központi muzeumi főigazgatóság

1/nn/mm/rj zs la

1972. április 11.

gazdag kiállítási programjai várják az érdeklődőket a nyári hónapokban a muzeumok. a budapesti szépművészeti muzeumban lucas cranach emlék-kiállítás nyílik, s fogadja a közönséget az új egyiptomi állandó kiállítás is. a nemzeti muzeumban május 5-én avatják a dózsát és korát bemutató tárlatot, május 6-án pedig „janus pannonius és kora”, címmel a nemzeti galériában nyílik emlék-kiállítás. nógrádverőcén hamarosan megnyitja kapuit a gorka emlékház, ahol állandó gorka-kiállítás nyílik. tinanyban a következő hónapokban afrika és óceánia törzsi művészetével ismerkedhetnek az érdeklődők, s ugyanitt rendeznek bemutatót varga imre szobrasművész alkotásaiból is. május 14-én fogadja a látogatókat az ezeréves székesfehérvár című kiállítás. a nyári főszezonra elkészült balatonszárszón az ujonnan berendezett, helyreállított józsef attila emlékmúzeum is.

a növekvő idegenforgalomra való tekintettel a három leglátogatottabb fővárosi muzeumban, a szépművészeti muzeumban, a nemzeti galériában és a vármuzeumban május 1-től október végéig állandó idegennyelvű tárlatvezetőket állítanak munkába, muzeumonként általában 4-4, több nyelvet beszélő idegenvezető fogadja majd a látogatókat, akik nemcsak a világnyelvekben jártasak, hanem ismerik a környező baráti országok nyelveit is. a főszezonra 15 budapesti és vidéki muzeumban - a tavalyi statisztikák figyelembevételével - idegennyelven sokszorosított utmutatókat helyeznek el, ezenkívül 30 hangos információs berendezést, úgynevezett „intont”, is munkába állítanak a nyár folyamán. /mti/

--

NA

- 1 -

bb. 2. bemutatkozik milánóban a magyar idegenforgalom

l/sl/fk/rj ie la

1972. április 11.

a beiruti sikeres magyar hét után európa egyik legjelentősebb és leglátogatottabb nemzetközi vásárán, milánóban is nagy kiállítással mutatkozik be a magyar idegenforgalom. a hungexpo szervezésében az április 14-én megnyíló 50. milánói nemzetközi vásáron az ibusz, a malév, a hungaria és a pannónia vállalat ad izeltitő színes fotókkal és népművészeti tárgyakkal magyarország idegenforgalmi nevezetességeiből, s egyben gazdag programot kínál az olasz vendégeknek. többek között országjáró turát ajánl a nevezetes fürdőhelyek felkeresésére, s hasonló körutazást a borvidékek, a várak megtekintésére vagy vadászkirándulásokra, lovasturákra. a fővárosi idegenforgalmi programot budapest centenáriumi ünnepeinek jegyében állították össze.

a kiállításon a magyar folklórt idézi a pavilon kis színpadán óránként fellépő cimbalomművész műsora. a magyar idegenforgalmi nevezetességek témáiból naponta kétszer vetélkedőt rendeznek, sok díjjal, ajándéktárgyakkal. a bemutató számos részlete utal a magyar-olasz kulturális, gazdasági kapcsolatokra.

a z idegenforgalmi kiállításon kívül a hungexpo, a tesco, a ferunion és a lampart információs irodát nyit, hogy a magyar ipar széleskörű export-kínálatáról tájékoztassa a nagy nemzetközli vásárra érkező üzletembereket. /mt1/

--

bb. 3. nő az érdeklődés a hétfégi telkek iránt - új üdülőtelepek komárom megyében

vid/fm/rj la

1972. április 11.

komárom megyében ugrásszerűen megnőtt az érdeklődés a hétfégi telkek vásárlása iránt. az igények kielégítésére a megye több pontján üdülőtelepet alakítanak ki, ahol az otp komárom megyei igazgatósága megkezdte a telkek értékesítését.

t a t á n ,

a nagy-tó környékén már igazi, élénk forgalmu üdülőnegyed épült fel ideális természeti környezetben. a keleti partszakasz lényegében már beépült, vállalati üdülők, vikendházak, vendéglátóipari létesítmények kaptak itt helyet. most a tó nyugati partján folytatják a parcellázást itt az idei tavaszon 180 közművesített telek áll az érdeklődők rendelkezésére. ez a terület a festői környezetű remeteségi erdőség felé nyúlik, az épülőm-1-es ut e terület közelében halad el. az üdülőtelep kialakításával párhuzamosan sor kerül üzletek, vendéglők építésére is. az uthálózat kiépítését már megkezdték. /folyt.köv./

20

N

- 2 -

bb. 3. / nő az érdeklődés... 1. folyt./rj

k o p p á n i n o n o s t o r o n ,

közvetlenül a duna partján teremtenek a hétfégi kikapcsolódáshoz, a vízi élethez ideális feltételeket. a táj ritka szépsége már eddig is sok kirándulót vonzott erre a vidékre, számos család és vállalat szeretne itt nyaralót építtetni. az otp rövidesen megkezdí az első 130 telep értékesítését. a tervek szerint az üdülő centruma fenyveserdőben épül fel. itt kapnak helyet az üzletek, az étterem. közvetlenül a part mentén, szép hosszú szakaszon sétányt készítenek. kitakarítják a duna holt ágát, ahol strandolásra kiválóan alkalmas vízfelületet nyernek.

t a t a b á n y á n

a kálvária-dűlőben elsősorban a kertészkedni kívánó bányászoknak, ipari munkásoknak teremtenek lehetőséget a hasznos, egészséges időöltésre. itt jelenleg 50 telek áll az érdeklődők rendelkezésére. a speciális jellegnek megfelelő nagyság u kerteket alakítanak ki.

az idén sor került komárom megye másik népszerű vidékén, a duna-kanyarban is újabb telkek eladására. többek között esztergomban, az ugynevezett számár-hegyen- ahonnan kitűnő kilátás nyílik a dunára- tervez az otp parcellázást. /mt1/

--

bb. 4. janus pannonius premier az irodalmi színpadon

l/szö/gg/rj zs la

1972. április 11.

janus pannonius halálának 500. évfordulója alkalmából az irodalmi színpadon április 15-én, szombaton bemutatják hegedűs gézának az ünnepi alkalomra írt színjátékát: versenyt a szelekkel címmel. janus pannonius bitskey tiber, mátyás királyt tordy géza, vitéz jánost pedig zách jános formálja meg. rendező: bozóky istván. /mt1/

--

- 3 -

bb. 5. tizezer kilométer új utburkolat- félmillió magyar turista
külföldön- megjelent a magyar statisztikai zsebkönyv

i/ba/gg/rj ie la

1972. április 11.

a napokban kerül forgalomba a statisztikai kiadó vállalat egyik legnépszerűbb kiadványa, az 1972-es magyar statisztikai zsebkönyv. a kötet - a korábbiakhoz hasonlóan- részletes adatokat közöl hazánk helyzetéről, fejlődéséről, foglalkozik a népesség, a nemzeti jövedelem alakulásával, tájékoztat a beruházások, az ipar, a mezőgazdaság, az építőipar helyzetéről. adatokat közöl a bel- és külkereskedelem és az idegenforgalom alakulásáról, valamint a szociális ellátottságról és az igazságszolgáltatásról.

a statisztikák szerint 1971-ben a hazai közlekedési utak hossza elérte a 30.000 kilométert. csökkent a nedves, esős időben rendkívül veszélyes utak hossza; 1960 óta az aszfaltburkolatú utak hossza összesen 11.000 kilométerrel nőtt, ebből tizezer kilométeres szakaszon a makadám-burkolatot váltotta fel a korszerű aszfalt-bevonat.

a vasuti közlekedés is sokat fejlődött. tíz év alatt több mint 600 kilométer vasutvonalat villamosítottak. a távolsági autóbuszvonalak hossza 6000 kilométerrel nőtt. budapesten a villamosvonalak 30 kilométerrel „nyultak”, meg. a városi autóbuszok pedig ezer kilométerrel hosszabb utvonalon közlekednek.

népgazdaságunk egyik leggyorsabban fejlődő ágazatának, az idegenforgalomnak az adatai sem hiányoznak a zsebkönyvből. évről-évre több magyar turista lépi át határainkat. 1971-ben félmillióval több magyar turista járt külföldön, mint tíz évvel korábban. a hazánkba látogató külföldiek száma 1960-ban alig haladta meg a félmilliót. 1971-ben több mint hatmillió külföldi turista töltött hosszabb-rövidebb időt magyarországon. részletes adatokat közöl a legfrissebb statisztikai kiadvány az idegenforgalmi szempontból is érintett fürdő-kulturáról. a statisztikák szerint 1971-ben hazánkban 17 gyógyfürdő, 97 tisztasági fürdő, 322 strandfürdő működött.

/folyt.köv./

- 4 -

bb. 5. / tizezer.... 1. folyt./rj

megdöbbentő adatokat közöl a baleseti statisztika. arról tájékoztat, hogy bár az automobilizmus rohamosan fejlődik, nem javul a közlekedési kultúra, az utazáshoz elengedhetetlen közlekedési intelligencia és a „bajtársiasság”, bár a balesetek száma a gépkocsikénál jóval kisebb mértékben nőtt, így is nagyon sok: 1971-ben meghaladta a 22.000-et. a balesetekben 30.000 sérültek meg, 22.000-rel többen, mint tíz évvel korábban. öt év alatt kétszeresére nőtt azoknak a baleseteknek a száma, amelyek gyors- hajtásból következtek be, és ugyancsak megkétszereződött a gondatlan, figyelmetlen vezetésből eredő balesetek száma is. a gyalogosok hibájából 1971-ben csaknem 4000 baleset következett be.

az 1972-es statisztikai zsebkönyv a szokásos fejezetek mellett ebben az évben is szolgál újdonsággal. a színes térképmelléklettel, gazdag ábra- és grafikonanyaggal kiegészített, négy nyelven megjelenő kiadványban első ízben „nem rendszeres adatközlések”, címmel számos érdekes információt nyújtanak, többek között a nyugdíjkorhatáron felüli lakosság egészségügyi és kulturális helyzetéről. /mti/

--

bb. 6. rákóczi ferenczel kapcsolatos hagyomány-gyűjtemény

vid/fm/rj hgy

1972. április 11.

a szabolcs-szatmár megyei tanács mátészalkai járási hivatala és a nyíregyházi múzeum gondozásában „fordulj kedves lovam- rákóczi és a kuruc néphagyományok szabolcs-szatmárban”, címmel új kiadvány látott napvilágot. az elmúlt években többszáz diák és felnőtt kutatta szabolcsban azokat a hagyományokat, amelyek II. Rákóczi Ferenc emlékét őrzik. az összegyűjtött anyagot dr. ferenczi Imre, a szegedi József Attila tudományegyetem néprajzi tanszékének vezetője és Molnár Mátyás, a vajai múzeum igazgatója rendezte sajtó alá. 350 oldalas kiadvány színes írásokban mutatja be, hogyan maradt meg a megye lakosságának emlékezetében Rákóczi Ferenc alakja. az írásos anyagot számos illusztráció egészíti ki. /mti/

--

- 5 -

bb. 7. megkezdődtek az iskolaelőkészítő tanfolyamok

i/szö/tr/rj zs la

1972. április 11.

Összesen mintegy 130 000 kiasdiák kezdi meg tanulmányait az általános iskolák első osztályaiban. a legutóbbi adatok szerint a leendő iskolásoknak csak 56.4 százaléka jár óvodába. régi tapasztalat hogy a tanítás első heteiben azokkal a kicsinyekkel van a legtöbb gond, akik óvoda nélkül kerülnek az iskolapadba. ezen a nehézségen kívánnak segíteni az iskolaelőkészítő tanfolyamok. április első napjaiban országsszerte mintegy 1.300 általános iskolában kezdtek meg a foglalkozást a következő év leendő elsőseivel, együttevén csaknem 26.000 olyan hatéves aprósággal, akik jelleleg nem járnak óvodába.

a foglalkozásokat legtöbb helyen azok a tanítók vezetik, akik a következő tanévben az első osztályban tanítani fogják a kicsinyeket. egy negyedéven át heti két alkalommal, összesen 72 órában rendszeres pedagógiai munkával sajátítják el az iskolai élet nélkülözhetetlen szokásait, elemi jártasságait. kezdetben még csak azt tanulják, hogyan kell megfogni a ceruzát, miként kell ülni az iskolapadban, később azonban már játékos formában az írás és a számolástechnika az anyanyelv és környezetismeret minimumát is megismerik anélkül, hogy az elsőosztályos tananyagot érintenék. a foglalkozások önkéntesek és természetesen térítés nélküliek, sőt a gyermekek felszerelését is a tanácsok biztosítják. egy-egy csoport gyermeklétszámát a városokban 20-25, a községekben 15-20, a kisebb községekben és településeken 10-15 személyben állapították meg. kivételesen indokolt esetekben az illetékes tanácsok az alsó létszámhatároknál valamivel kisebb csoportok szervezését is engedélyezhetik.

ujdonság, hogy a szétszórt, tanyai településeken, ahol az összevont osztályok jellemzők, kísérletképpen az óvodába nem járó leendő elsősök a jelenlegi első osztályok foglalkozásain vesznek részt, s részben önálló feladatokat is kapnak. az ország tíz megyéjének 66 iskolájában kezdték meg ezt a kísérletet, amelyhez a szakemberek sajátos feladatlapokat is szerkesztettek. amíg a tanítók az iskolás diákokkal foglalkoznak, a leendő elsősök önállóan oldják meg a feladatlapok ,,testreszabott,, példáit.

/mti/

MT

bb. 9. egyszerűbb lesz a cipővásárlás? - egységesítik a cipőszámozást

i/v/ie/rj la

1972. április 11.

a cipővásárlásnak egyre több gondot okoz a lábbelik eltérő számozása, manapság ugyanis hazai és a külföldi cipőgyárak három féle mérték szerint számozzák termékeiket. nálunk és még néhány országban az ugynevezett francia számozást alkalmazzák, Angliában és a nyugat-európai országok többségében az angol hossz méretet, s létezik egy ugynevezett amerikai számozás is. a francia méretezésnél minden egység 6,66 milliméter. ennél jóval bonyolultabb az angol ahol a gyermekcipők után a felnőtt cipők számozása újra kezdődik, és félszámonként a mértékegység egyharmad inch-angol hüvelyk - azaz 4.23 milliméter. az angol számozásban tehát egy egész szám 8.46 millimétert jelent. az átszámítás az egyik rendszerről a másikra nehézkes, mert a mértékegységek nem mindig felelnek meg egymásnak, például a 38-as lábra 5-ös angol számozású cipő illik, a 36-osra azonban kicsi a hármas, de nagy a három és feles.

a nemzetközi szabványügyi szervezet, az iso elhatározta, hogy egységesíti és nemzetközileg szabványosítja a lábbelik méretszámozását és méretjelölését, mégpedig a legegyszerűbb módon, a milliméter alapján. az új méretrendszerben számonként öt, illetve 7 milliméterenként változik a nagyság. a magyar szabványügyi szakemberek azt javasolták, hogy a 7 milliméteres méretkülönbséget csak a ,,kényelmesebb,, házicipőknel és turabakancsoknál vezessék be.

az új mértékrendszer kidolgozása még folyamatban van, azonban az ndk-ból és csehszlovákiából importált cipők számozása már a milliméter rendszeren alapszik. eszerint a 36-os francia számozású lábbeli 24-es, a 42-esé pedig 28-as. az új számozást előreláthatólag két-három év múlva vezetik be világszerte, mivel a cipőgyárakban a kaptafákat is ki kell cserélni, át kell számozni. a magyar szabványügyi hivatal már megkezdte az új mértékrendszer bevezetését azzal, hogy a néhány éve megjelent kaptafa-szabvány a francia méretek mellett milliméter-rendszert is tartalmaz. /mti/

--

MT

bb.8. monográfia készült tokajról

vid fm bh hgy

1972. április 11.

a nemes borairól világszerte híres tokaj jövőre ünnepli fennállásának 900. évfordulóját. ebből az alkalomból a helyi tanács és népfrentbizottság kérésére a községben élő, vagy onnan elszármazott egyetemi tanárok, pedagógusok, vállalati igazgatók és agronómusok nem kisebb feladatra vállalkoztak, mint tokaj monográfiájának elkészítésére. a kétszázötven oldalasra tervezett művet háromezer példányban adják ki, és abban a tiszaparti település kialakulásán, történetén és fejlődésén kívül külön fejezetben foglalkoznak tokaj szőlő és borkultúrájával, műemlékeivel és folklórájával, valamint idegenforgalmával. a monográfiában emléket állítanak azoknak a híres embereknek is, akik a községben születtek, vagy hosszabb ideig ott éltek, így többek között paulay edének, a budapesti nemzeti színház egykori főigazgatójának, benedek pálnak, a tiszaszabályozás mérnökének és dr. münnich ferencnek, a nemzetközi munkásmozgalom kiemelkedő egyéniségének. a könyvet számos dokumentum fotójával metszettel és fényképpel illusztrálják. a monográfiát a jubileumi ünnepekre jelentetik meg./mti/

--

bb 10. művészklubot alapítanak pécsen

vid fm bh hgy

1972. április 11.

pécs művészársadalmának régi - hovatovább fél évszázados - kívánsága teljesül: művészklubot nyitnak a közeljövőben. a klub lehetőséget nyújt majd arra, hogy a mecsekaljai városban élő írók, költők, képző- és zeneművészek építészek, színművészek rendszeresen találkozzanak egymással és közvetlen, baráti légkörben kicseréljék gondolataikat, sőt közös programokat is szervezhessenek. már kijelölték a művészklub helyét, mégpedig a történelmi városközpont egyik jellegzetes épületében, az ugynevezett elefántos házban, amely az itt levő vendéglő cégtáblájául szolgáló elefántszoborról kapta a nevét. az épületlőmböt kulturális-idegenforgalmi központtá fejlesztik. most készültek el a tervek, eszerint a változtatandó funkciók lehetőségének megfelelően alakítják ki a klubhelyiségeket./mti/

--

- 8 -

bb 11. érdekes rövidfilm-ujdonságok

i ro/tr zs bh la

1972 április 11.

különböző témájú, színvonalas rövidfilmekkel, vidám rajzfilmekkel ismerkedhet a moziközönség a következő hetekben. gyarmathy livia filmje, a tisztelt cím! nyugdíjas postásokról szól, akik vallomásaikban hitet tesznek hivatás- és munkaszeretetükről. mérsáros mártá dokumentumfilmje, a „lőrinci fonóban”, három jellegzetes riportalany megszólaltatásával ismerteti meg a fonósnők életével, munkájával.

rajki béla, a kst uszó iskolájába kalauzol el, „melyiket válasszam”, című sportfilmjében. megismerteti a modern oktatási módszerekkel, eredményekkel és ainnen kikerült neves uszókkal. budapest műemlékvédelme és építésze a témája az „ahogyan én látom”, című népszerű tudományos filmnek, rendezője g. kolozs zsuzsa.

„a mi gagarinunk”, szovjet dokumentumfilm évfordulót köszönt: az első űrpilóta első űrrepülésének jubileumát. nyugatberlinről szól glósz róbert alkotása, „a különleges státuszu város”, amelyben izelítőt kapunk a négy nagyhatalom és a két német állam képviselői közötti tárgyalások izgalmas légköréből. „és nyáron”, címmel készített filmet szurdi andrás 1971 legfontosabb nyári kulturális eseményeiről.

az „x sugár”, című népszerű tudományos filmben takács gábor a röntgensugár alkalmazását mutatja be az ipari technológiában és az orvostudományban. ugyancsak népszerű tudományos film „a szent szkarabeusz bogár”, a bolgár alkotók az egyiptomiak szent bogarát, a más néven galacsinhajtóként ismert szkarabeuszt mutatják be. az egyik legszebb magyar kisváros tata. murányi éva és szabó árpád színes filmje - „egy kis város kincsei”, - megragadó képekben ábrázolja a város szépségeit és lakóinak életét.

a rajzfilmek kedvelői két vidám alkotást láthatnak áprilisban. a „hogyan fociztak a kozákok?” című szovjet film szellemesen bizonyítja, hogy a bőrlabdát már a régi korokban is kedvelték, „a stux barátunk karriert csinál”, című csehszlovák rajzfilm: stux ur kétes karrierjével ismerteti meg a némafilmek stílusában. a „világmagazin”, -nak két száma jelenik meg a „tizenkét perc a nagyvilágban 11.”, és a „keletről-nyugatra”, az idei év első sporthíradója a sapporói téli olimpia legérdekesebb eseményeiről számol be./mti/

--

- 9 -

bb 12. ismét kevesebb a gólya vas megyében

idő kz bn hgy

1972. április 11.

a tavasz hírnökeiként vas megyébe is megérkeztek a gólyapárok és hozzáláttak az ősszel elnagyolt fészkiük építéséhez. ismét kevesebben vannak, mint tavaly. a feljegyzések szerint 1941-ben még 508 gólyapár fészkelte a megyében, 1958-ban már csak 214, az idén pedig még ennyi sem.

a ritkulás oka általában az élettér megváltozása, s a fészkelési lehetőség hiánya. ezenkívül a fejlett agrótechnika, s az ármentesítés következtében a kedvelt madarak táplálkozási viszonyai is romlanak.

a gólyák valaha kéményekre fészkeltek. harminc évvel ezelőtt az 508 párból 341 pár fészkelte kéményen. jelenleg azonban egyre kevesebb az oldalnyílású kémény, s így sok gólyapár nem keres új fészkelési helyet, tojásrakás, szaporodás nélkültölti nálunk a nyarat. több pár választ szükségmegoldást: ma már villanyoszlopon és templomtornyon is találni fészkeket. legalkalmasabb fészkelési hely a csucsban letörött fa és a szekérkerék. a rudra kihelyezett rossz szekérkerék a szomszédos ausztriában is jól bevált a gólyák letelepítésére. ezt a módszert ajánlják vas megyében is a szakemberek, főleg ott, ahol előzőleg is fészkeltek gólyák./mti/

..

- 10 -

bb 13. uszó munkásszállás a metro-építőknél - épül a batthyány téri emeletes aluljáró

i -don/um zs la

1972. április 11.

a kelet-nyugati metró-vonal második szakaszán - a dűk tér és a déli pályaudvar között - épülő állomások közül egyik legbonyolultabb feladat a batthyány téri alagutrendszer kialakítása. ez magyarázza, hogy a föld alatti folyások egy része és a terepszint alatt mintegy 31 méter mélységben levő állomástér még burkolatlan. az erőket most a jobb oldali alagut mielőbbi befejezésére összpontosítják. a betonutépítőknél a jobb oldali alagutban a moszkva téri állomásig csaknem 200 méternyi szakaszon kell még lefektetniük a vágányokat.

a munka gyors ütemben halad. a kőfaragók ebben a hónapban a 140 méteres állomás peronjának oldalafát sárga márvánnyal, padlóburkolatát pedig sziürke márvánnyal vonják be. a kőfaragókkal egyidőben látnak munkához a fémmunkás vállalat szakemberei, akik a nyílászáró szerkezeteket építik be. ezután helyezik el a 46 méter hosszú mozgólépcső alagutjában az álmennyezet tartószerkezetét, amelyet terakotta luxaflex alumínium-burkolat díszít majd. az állomás peronjának szegélyét ugyancsak ekkor vonják be gumiszőnyeggel.

a metróval érkezők innen jutnak majd fel közvetlenül a felszínre, míg a szentendréről érkezők egy másik lépcsőn. a felszíni „fogadó”, az utaselosztó tér securit üvegből készül. innen - lefelé - mintegy 18 méteres mozgólépcsőn érhetik el az utasok a hév-szerelvényeket. az itteni - a terepszint alatt mintegy 8 méter mélységben kialakított - 1000 négyzetméter alapterületű - hév-végállomásból ismét egy másik mozgólépcső vezet fel a dunaparra.

a munkásoknak szállást adó felvonulási épületeket a következő napokban elbontják, mert hozzálátnak a felszíni fogadócsarnok kialakításához, pontosabban a terep előkészítéséhez. a munkások természetesen nem maradnak fedél nélkül: kedden délelőtt lehorgonyzott a „baross”, nevű, nyugdíjba vonult, vontató-hajó, amely a metróépítőknél ad helyet - öltözőkkel és fürdési lehetőséggel.

a szentendrei hév batthyány téri végállomásának földmunka szerkezete egyébként elkészült. jelenleg a több mint 370 méter hosszú hév alagut oldal falának építésén dolgoznak. a vasbetonszigetelésekkel ez év első felében végeznek, júliustól kezdve pedig már az állomás díszítésén, lámpatestek szerelésén és a márványburkolat elkészítésén dolgoznak az állomás építői./mti/

..

8.05/um

8.05

- 11 -

bb 14. megalakultak az első ifjúsági lakásépítő szövetkezetek
Zalaegerszegen

vid/um kz hgy

1972. április 11.

a zalaegerszegi városi kisz bizottság aktív támogatásával megalakult a városban az első 2 ifjúsági lakásépítő szövetkezet. Zalaegerszegen már egy évtizedes múltja van az ifjúsági lakásépítési mozgalomnak. többszáz fiatal házaspár jutott így lakáshoz. a korábbi kisz-lakásépítő akció alapján ebben az évben készül el az utolsó 72 lakás, miközben megkezdődik az ifjúsági lakásépítő szövetkezet keretében egy 76 lakásos épület kivitelezése. ez 1973-ban készül el, s azt követően kezdik meg a második ifjúsági lakásépítő szövetkezet újabb 76 lakásos házának építését.
/mti/

--

bb 15. szennyvíz-kataszter készül dél-alföldi üzemekről

vid/um kz hgy

1972. április 11.

a felszíni vizekbe bocsátott szennyvizek Magyarországon évente egymilliárd forint pénzben kifejezhető kárt okoznak. ugyanakkor le sem mérhető az a kár, amely egészségügyi ártalmakban, az üdülőterületek értékének csökkenésében jelentkezik. a veszélyre idejében felfigyeltek hazánkban és elrendelték a szennyvízkibocsátó üzemek nyilvántartásba vételét.

az alsótiszavidéki vízügyi igazgatóság vízminőségi felügyelete fél évtizedes munkával feltérképezte mindazokat az üzemeket, vállalatokat, intézményeket, amelyek naponta 5 köbméternél több szennyvizet, illetve bármilyen mennyiségű mérgező anyagot bocsátanak ki, s összegyűjtött minden ipari termelésből keletkező szennyvizeire vonatkozó lényeges adatot. a felmérés kiterjedt többek között az üzemek gyártástechnológiájára, a dolgozók létszámára, a vállalatok által fogyasztott víz mennyiségére, a szennyeződést befogadó csatorna vízhozamára.

/folyt.köv./

- 12 -

8.10/um

g25

bb 15. /szennyvíz-....folyt./um

az összegyűjtött információk peremlyukkártyás gépi feldolgozását már megkezdték. a feltérképezett és rendszerezett adatok birtokában eredményesebbé válik majd az együttműködés, az üzemekkel, hatékonyabbá a szaktanácsadás. a nyilvántartás egyben segítséget ad a vizgazdálkodás rövid és hosszútávú fejlesztési koncepcióinak kidolgozásához, és a regionális szennyvíztisztító művek terveinek készítéséhez is.

az igazgatóság területén 20-30 évvel ezelőtt nem voltak szennyezett vízfolyások, ma pedig sok kisvízfolyást kénytelenek a nyílt szennyvízcsatorna kategóriába sorolni. az iparosodás rohamos fejlődésével, a mezőgazdaság kemizálásával ugyanis fokozottan növekszik a károsodás veszélye. a folyók vizének tervszerű védelmét szolgálja hosszú távon a most készülő szennyvíz-kataszter.
/mti/

--

bb 16. napirenden a gyermekintézmények egészségügyi helyzete -
- az iv. kerületi tanács végrehajtó bizottságának ülése

i gy/mm um zs la

1972. április 11.

ujpest 31 óvodájában, továbbá 20 általános -és középiskolájában tartották szemlét a közelmúltban a szakemberek, hogy megállapítsák; milyenek az egészségügyi feltételek, megfelelő-e a higiénés helyzet. - a tapasztalatokat kedden a iv. kerületi tanács végrehajtó ülésén összegezték.

a kerület gyermekintézményeinek zöme még a századfordulón emelt előregedett épületben működik. az adottságok éppen az óvodákban a legedvezőtlenebbek: ezek 50 százaléka ugyanis, eredetileg nem óvodai célokra épített helyeken „üzemel”, elismerően szóltak arról, hogy a meglehetősen mostoha körülmények ellenére az intézmények dolgozói mindent megtesznek az egészségügyi követelmények érvényesítéséért. a pincék és a padlástér tisztasága azonban szinte mindenütt kifogásolható.

ami a gyermekek személyi tisztaságát illeti: a tapasztalatok szerint 8-10 százalékra tehető a gondozatlan, elhanyagolt külsejű diákok aránya. a középiskolákban viszonylag sok az ápolatlan haju tanuló. mint a szakemberek hangoztatták, a személyi higiénét döntően befolyásolják a gyermekek otthoni körülményei, azonban az iskolai nevelőmunkára is sok feladat hárul, a diákok tisztaságra, egészséges életre való nevelésében.

/folyt.köv./

8.15/um

- 13 -

g25

bb 16. /napirenden afolyt./um

részletesen foglalkoztak az oktatási intézményekben sokrétű feladatokat végző iskolaorvosok munkájával is. tevékenységükről egyértelműen elismerő a vélemény. többen kifogásolták viszont, hogy az ipari tanuló-intézetekben nincs megfelelő szakorvosi hálózat. éppen ezért sürgető feladat, hogy a kerületi gyermekorvosi rendelőintézet mellett mielőbb létrehozzák a 14-18 évesek egészségügyi védelmét szolgáló ifjúsági orvosi hálózatot. /mti/

--

bb 17. mesterséges vaditatók a homoki erdőben - növesztik koronájukat a gimszarvasok

vid/um kz hgy

1972. április 11.

az enyhe tél után egészségesen fejlődik az alföld apró-és nemesvad állománya. a gemenci állami erdő-és vadgazdaság területén, valamint a kiskunsági erdő-és fafeldolgozó gazdaság körzetében keresik régi, megszokott élőhelyüket a szarvastehenek, az őzek. az őzbikák dörzsölik agancsukat, s a gimszarvasoknál már megkezdődött a „koronázás”, a télen elhullatott fejdísz helyett újat, szebbet növesztenek az erdő királyai. általában 120 nap alatt fejlődik ki az olykor 9-10-11 kilogrammos agancs. a dunamenti erdőben a télen „levetett”, és összegyűjtött mintegy 20 tonnányi szarvasagancsból arra következtetnek a vadászok, hogy az őszszel ismét szép példányok, aranyérmes trófeák kerülhetnek puszkavégre. a híres vadrezervátumban, a dunamenti szigeterdőben kedveznek a feltételek a vadgazdálkodáshoz. a homoki erdőben távol a természetes vizektől viszont nagyobb figyelmet, gondosságot igényel a vadvédelem. a rendkívüli szárazságban eltűntek a pangó vizek, most mesterségesen kell gondoskodni az állatok itatásáról. /mti/

--

bb 18. kevesebb építkezés, több belső fejlesztés tatabányán

vid/um kz hgy

1972. április 11.

a tavalyinál valamivel kevesebb összeget fordíthatnak tatabányán az ipar és a lakótelepek fejlesztésére. a vállalati beruházások összege például 200 millió forinttal alacsonyabb az 1971 évinél. hogyan gazdálkodnak a szerényebb keretekkel és milyen létesítmények elkészítésére koncentrálnak az erőket? - ezt vették számba a város párt-és állami intézményeinek vezetői. a felmérés szerint mindenütt gondos rangsorolás történt, s csak a legszükségesebb beruházások megvalósítására szorítkoznak. a kevésbé sürgős tervek megvalósítását későbbre halasztották. /folyt.köv./

- 14 -

8.25/um

10⁹⁵⁰

bb 18. /kevesebb építkezés, ...folyt./um

a város nehéz és könnyűipari üzemében csökkentették az építési jellegű beruházásokat, elsősorban gépeket vásárolnak, s a már megkezdett építkezések befejezését szorgalmazzák. a kisebb beruházási összeg általában az intenzívebb belső fejlesztésre, a tartalékok feltárására, a takarékosabb gazdálkodásra és a korszerűbb munkaszervezésre ösztönzi a vállalatok vezetőit, a magyar acélárugyár kisrugi üzemében például a rendelkezésre álló 4 millió forint felhasználásával olyan gépeket helyeznek üzembe, amelyekkel jelentősen korszerűsítik a termelést. az alumíniumkohóban a különféle gépi berendezések felszerelésével a termelékenységet növelik és csökkentik a költségeket. a cementgyárban a zavartalan nyersanyag ellátás biztosítására fordítanak jelentősebb összeget, a beloiannisz hűradástechnikai gyárban új szereplőcsarnokot építenek, s ezzel a következő évekre tervezett nagyobb feladatokra készülnek fel előrelátóan. a tatabányai szénbányánál a szénvagyon pótlását szolgáló beruházásokra csaknem 150 millió forintot költenek az idén. miután az új bánya nyitására ebben az évben nincs lehetőség, a rendelkezésre álló összeget a régi bányák bővítésére fordítják. ezenkívül a feltétlenül szükséges gépek pótlására 37 millió forintot szánnak. az állami építőipari vállalat 45 millió forintos beruházást tervez az idén, s ebből az összegből elsősorban a gépparkot újítja fel, a kisegítő üzemszeket korszerűsíti, a munkafeltételeket javítja.

az idei beruházások között jelentős helyet foglal el tatabányán a lakásépítés. a lakosság a korábbinál nagyobb részt vállal az építési költségekből, s így több társasházat létesítenek. a vállalatok is támogatják a városfejlesztést. a különböző erőforrások igénybevételével az év végéig várhatóan 800 lakás készül el. változatlanul gondot okoz, hogy év közben viszonylag kevés lakást adnak át rendeltetésének, s az idei év végén ismét sok lesz a befejezetlen, építés alatt álló lakás tatabányán. alaposan mérlegelték a járulékos, kommunális beruházások megkezdésének sorrendjét is. a többi között új sportcsarnok, szálloda, autóbusz pályaudvar, új utak és üzletek építését kezdik meg. /mti/

- 15 -

8.30/um

10⁹⁵⁰

bb 19. napirenden a belvárosi közért vállalat munkája - ülést tartott az v. kerületi tanács végrehajtó bizottsága

t gy/mm um zs la

1972. április 11.

egy esztendeje alakult meg az v., vi., és vii. kerületi közért vállalatok összevonásával a belvárosi közért vállalat. Milyen minőségi változást hozott az v. kerületi ellátásban az átszervezés, mit kell tenni az ellátás színvonalának emeléséért - ezt vizsgálta keddi ülésén az v. kerületi tanács végrehajtó bizottsága.

megállapította, hogy a belvárosban lévő 89 bolt legsúlyosabb gondja a helyhiány: az üzletek felének alapterülete alig 50 négyzetméter, s szinte alig van lehetőség a boltelhálózat további bővítésére.

az elmúlt évben a közért vállalat több intézkedést tett a vásárlók igényeinek jobb kielégítésére. alapvető cél volt a fehér-jegazdag élelmiszerek forgalmának növelése, a korszerű táplálkozásához szükséges élelmiszerek kínálatának javítása. a baromfiipari termékek forgalmát például 16 százalékkal növelték. az elmúlt évben összesen több mint 1.200féle új élelmiszercikk került forgalomba - ezekből körülbelül 600 meg is honosodott.

hiba viszont - s ezt körültekintőbb szervezéssel el lehetne kerülni, hogy a hét első napjaiban rendszerint szűkös az áruválaszték. főként főtt-árúkból, különböző szalámitételekből, húsfőzelékek és tejkonzervből, „foghíjas”, az ellátás. a továbbiakban igyekeznek az ellátás zökkenőit kiküszöbölni, s a lehetőségekhez mérten fejlesztik a boltelhálózatot is. a vállalat tervei szerint 1975 végéig a boltelhálózat alapterülete 14 százalékkal növekszik majd. a kisebb bővítési munkák mellett az idén nyáron új abc-üzletet nyitnak a Semmelweis utcában ősszel pedig hasonló boltot adnak át a vásárlóknak az október 6 -a utca és József Attila utca sarkán. /mti/

1 bolt

bb 20. helyreállítják az ország egyetlen üzemképes szárazmalmát szarvason

vid/fm-ju hgy

1972. április 11.

az idén ünnepli újratelepítésének 250. évfordulóját szarvas, a magyar műemlékvédelmi szervezet pedig 100. „születésnapját”. a kettős jubileum tiszteletére az országos műemléki felügyelőség és a szarvasi városi tanács eredeti formájában helyreállíttatja a szarvasi öreg szárazmalmot. az 1836-ban emelt műemlék nyilvánított építményt - amelynek oriasz falképeként látványossággal forgatták - kijavítják. helyreállítják a zsindelytetőt, s üzemképes állapotba hozzák a különböző kellékeket, szerszámokat. a helyreállítási munkálatok megkezdődtek, s a tervek szerint a júliusban rendezendő jubileumi diszünnepeken tizedik városának egyik legérdekesebb idegenforgalmi látványossága lesz a működő szárazmalom. /mti/

8.52/ju

-16-

920

bb 21. olasz csőgyártó gépsor szekszárdon

vid/fm-ju la

1972. április 11.

olasz univerzális csőgyártó automata - gépsort helyeztek üzembe egy, - erre a célra épített - új műhelycsarnokban, a szekszárdi mezőgazdasági vállalatnál. a vékonyfalú acél- és alumíniumcsövek gyártására alkalmas modern berendezéssel egy nyolc órás műszakban 800 darab, egyenként hat méter hosszú öntözőcsövet készíthetnek, s ez bőven fedezi várható hazai igényeket. a berendezést külön automatagép egészíti ki, amely a csatlakozófejeket hegeszti a csövek végére.

a gépsorral - az öntözőcsöveken kívül -, a könnyűszerkezetes építkezésekhez szükséges, különféle zárt szelvényeket is gyárthatnak. jelenleg a mezőgazdasági építkezésekhez könnyűszerkezeti elemeket készítenek vele, mert az öntözőcsőgyártást csak akkora tudják megkezdeni, ha megkapják a székesfehérvári könnyűféműtől soronkívül igényelt alapanyagot. a szekszárdi üzemtől március 25-én huszezer alumíniumcsövet rendelt az agrotröszt és népgazdasági érdek is, hogy a szükséges alumíniumlapok és fémlapok mielőbb megérkezzenek szekszárdra. /mti/

-.-

bb 22. a termeléssel arányosan nőtt a kohó- és gépipari exportja - kiss ernő miniszterhelyettes az első negyedév eredményeiről

i v/pá-ju ie la

1972. április 11.

- biztató eredményeket ért el az i. negyedévben a kohászat és a gépipar - mondta kiss ernő kohó- és gépipari miniszterhelyettes az mti munkatársának. alapos előkészületek után már az év első hónapjától egyenletesen termelnek a kőm-hez tartozó vállalatok, így - folyó áron számítva - a múlt év első negyedéhez képest 12,9 százalékkal nőtt a termelés. a kohászat produktuma - az idei évre tervezett 7,8 százalékos növekedéssel szemben - az első három hónapban 9,4 százalékkal emelkedett. ezen belül a vas-kohászat 9,3, a könnyűfémkohászat 9,5, s a színesfémkohászat 9,8 százalékkal termelt többet, mint múlt évben. a gépiparban a tervezett 8,8 százalékkal szemben 15,1 százalékos termelés növekedést értek el. a gépipari ágazatok közül a leggyorsabb ütemben a közúti járműgyártást fejlődött: mégpedig 21,1 százalékkal. elsősorban a magyar vagon- és gépgyár, a csepel autógyár és az Ikarus ért el kimagasló eredményeket. az átlagosnál jobban fejlődött a villamosipari gépek és készülékek gyártása és a műszeripar is. a leglassabb a hűtő- és vákuumtechnikai iparágban volt, ahol a múlt événél csak 7,6 százalékkal termeltek többet. a növekedés

/ folyt. köv. /

8.55/ju

Tó 970

- 17 -

bb 22. / a termeléssel ... 1. folyt./-ju

a kohó- és gépipar eredményeit létszámmövekedés nélkül produkálta, tehát a termelésfelfutás teljes egészében a termelékenységre növekedésből, a szervezettség javításából eredt. bár az export teljesítéséről pontos első negyedévi adatok még nincsenek bizonyosra vehető, hogy a külföldi értékesítés a termeléshez hasonló mértékben növekedett. az export további növelésére is van lehetőség, mivel a belföldi piac igényei valamelyest csökkentek. a beruházások koncentrálása miatt ugyanis bizonyos gépekre, berendezésekre a tervezettnél később lesz szükség, ezért ezeket most exportálhatják. /mti/

..-

bb 23. bőséges gép -készlet az agrotrosztnél - ötven százalékkal több öntözőcső fogyott

i jf/pá-ju ie la

1972. április 11.

a mezőgazdasági nagyüzemek - az eddigieken túl - további 400 millió forintot gépvásárlási hitelből újíthatják fel és egészíthetik ki gépparkjukat. a gazdaságok rendelkezésükre bocsátott középlejárati hitelekkel nagyszámu nehézgépet és mezőgazdasági felszerelést vásárolhatnak. a raktárkészletek alakulásáról az agrotroszt illetékesei az mti munkatársának elmondották: minden eddiginél nagyobb áruállappal várják a megrendeléseket, és a sokáig hiánycikknek számító gépegységekből is változatos készletet biztosítottak.

idén március 20-ig nagyjából az elmúlt évihez hasonlóan alakultak a gépvásárlások. a gazdaságok kerekén 2200 traktort vettek, százzal többet, mint az elmúlt évben. különösen nagy az érdeklődés az miz-mintáju erőgépek iránt, ezekből a keresletet nem is tudják kielégíteni, ellenben egész sor traktort kínálnak eladásra a csehszlovák, a román és a hazai típusokból. örvendetes, hogy a termelők felfigyeltek a hazai gyártmányú összerék-meghajtású erőgépekre, és ezekre adtak fel nagyobb megrendeléseket. tavaly 3200 pótkocsi kelt el március végéig, idén csak 2100; ezért kevesebb, mert a most megvásárolt pótkocsik az elmúlt éviéknél nagyobb hord-képességűek, zömük 5,5, illetve 6.5 tonnás. az agrotroszt vezetői azt várják, hogy az újabb hitelekkel a gazdaságok sok traktort vásárolnak majd és így ,, mozgásba jön,, az erőgépek raktárkészlete.

/ folyt. köv./

9.00/ju

Tb 10³⁵⁰

- 18 -

bb 23. / bőséges gép ... 1. folyt./-ju

a száraz, aszályos időjárás hatására a gazdaságok szinte kilométerszám rendelik az öntözőcseveket. ezekből idén március végéig 50 százalékkal többet értékesítettek, mint tavaly az év első negyedében. lényegesen több öntözőgép is gazdára talált. az agrotroszt-nél arra számítanak, hogy az újabb 20 százalékos vásárlási kedvezmény az eddiginél is nagyobb lendületet ad az öntözőgép-forgalomnak.

a hitelből történő vásárlások lebonyolítására egyébként felkészültek az agroker telepek. ha szükség lesz rá, az ország egyik részéből a másikba irányítják át azokat a készleteket, amelyekből esetleg hiány mutatkozna egyes vidékeken. /mti/

..-

a szerkesztőségek figyelmébe!

-ju -cz

1972. április 11.

a mai bb 11. számú hírünk / érdekes rövidfilm.../ 2. bek. 1. sorában

kst helyett ksi irandó!

/mti/

..-

bb 24. hazánkba érkezett grigorij kozincev

i ró/fk-ju -cz

1972. április 11.

a film és televízió művészek szövetségének meghívására 10 napos látogatásra hazánkba érkezett grigorij kozincev, a világhírű szovjet filmrendező. itt-tartozkodása során gazdag művészeti programot bonyolít le. a film és televízió művészek szövetségében műveiből retrospektív filmvetítést rendeznek, amelyek között ,, a köpeny,, és ,, az új babilon,, című némafilmekről ,, maxím-trilógián,, át a két shakespeare adaptáció a ,, Lear király,, a ,, hamlet,, valamint a ,, don quijote,, szerepel.

/ folyt. köv./

9.46/ju

To 10³⁵

- 19 -

bb 24. / hazánkba érkezett ... 1. folyt./-ju

Látogatása során több tanácskozáson vesz részt, találkozik a filmművész szövetség tagjaival, rendezőkkel, kritikusokkal, színészekkel, két shakespeare filmjének szinkron-rendezőivel, dramaturgjaival, és a szinkronizálásban résztvevő színészekkel. két napot tölt debrecenben, ahol az egyetemi filmklubban két némafilmjét, „ a köpeny,, -t és „ az új babilon,, -t vetítik.

találkozik a filmtudományi intézet munkatársaival, a színház- és filmművészeti főiskolásokkal is. /mti/

bb 25. rendőrségi hírek

i tf/tm-ju -cz

1972. április 11.

nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezette személygépkocsiját a győr-sopron megyei écs községben dr. szántó tiborné 50 éves győri háztartásbeli, és elütötte ikó elemér 41 éves nyulfi segédmunkást. ikó kórházba szállítás közben belehalt sérüléseibe. a gépkocsivezetője ellen eljárást indítottak.

aktár és vámosgyörk között gulyás józsef 31 éves vámosgyörki gépkezelő motorkerékpárjával belerohant egy kivilágított lovaskocsiba, s olyan súlyosan megsérült, hogy a kórházba szállítás után meghalt.

egy tehervonat halálra gázolta szigetvárótt a vasuti sínek között ittasan tartózkodó magda istván 28 éves helybeli kesztyűszabászt.

Fővár megyében, az ercsi vasútállomáson egy gyorsvonat halálra gázolta borgulya páll 59 éves máv-lakatost, pilisi lakost, aki a lezárt sorompót megkerülve akart átmenni a síneken. /mti/

9.55/ju

- 20 -

761040

bb 26. megkezdte munkáját a iv. textiltisztító-ipari konferencia

t ol/gk-ju -cz

1972. április 11.

több mint 200 hazai és mintegy 40 külföldi - szovjet, bolgár, csehszlovák, ndk-beli, osztrák, holland, nyugatnémet - szakember részvételével kedden reggel a technika házában megkezdődött a iv. textiltisztító-ipari konferencia. a két napos tanácskozáson - amelyen részt vesz a könnyűipari és az egészségügyi minisztérium valamint a fővárosi tanács, az okisz és a kios z több vezető beosztású munkatársa is - több mint 10 előadás hangzik el egyebek között az új mosodai technológiai eljárásokról, a mosodai automatizálás kérdéseiről, az egészségügyi textiltisztítás korszerűsítéséről. az első munkanapon került sor a textilipari műszaki és tudományos egyesület textiltisztító szakosztályának tízéves jubileuma alkalmából az elismerések, oklevelek, jutalmak átadására: ketten vették át a könnyűipar kiváló dolgozója kitüntetést és egy résztvevő az egészségügy kiváló dolgozója kitüntetést kapta.

x x x

a hazai és külföldi tisztítóipari szakemberek három évenként ismétlődő szakmai tanácskozása ezuttal két okból is aktuális. az egyik a jubileum - a szakosztály mindmáig egyetlen szakmai-közéleti fóruma a textiltisztítással foglalkozó szakembereknek, a 22 alapító taggal szemben ma már csaknem 300-an vesznek részt munkájában. az esemény másikkvalitását a hazai textiltisztítás fejlesztését szolgáló program kidolgozása és megvalósítása adja.

a textiltisztításban a szolgáltató, egészségügyi és más intézmények területén mintegy 11 ezren dolgoznak, közülük 6800-an a szolgáltató üzemekben. a különböző szervezetekhez tartozó mosodákban és vegytisztítóknban az eltérő sajátosságok ellenére a műszaki fejlődés eredményei, a korszerű technológiák azonosan alkalmazhatók a szakma minden területén. jelenleg 21 tanácsi vállalat - pátolatok -, 11 szövetkezet és 401 magánkisiparos végez festő-tisztító szolgáltatást, jórészt a lakosság igényeinek kielégítésére. a felvevőhelyek száma meghaladja az 1200-at. a mosási tevékenység az elmúlt hat évben 36 százalékkal, a vegytisztítási szolgáltatás 63 százalékkal nőtt. egy lakosra 1970-ben 1.07 kilogramnyi mosási és 0.77 tételnyi vegytisztítási szolgáltatás jutott. az ország különböző területei között természetesen nagy az eltérés az ellátottságban. budapesten az egy lakosra jutó mosás meghaladja az 5 kilogrammot, a vegytisztítás pedig a két tételt. az utóbbi években számos új szolgáltatással is bővült a tevékenység, ezek közül a legjelentősebbek a háztól-házig szállítás és a bérágnemű szolgáltatás.

/ folyt. köv./

10.10/ju

- 21 -

761035

bb 26. / megkezdte munkáját ... 1. folyt./-ju

a megkezdődött fejlesztés nyomán az utóbbi években négy új üzem épült fel. a legnagyobb a budapesti, műszakonként tíz tonnás kapacitású, lakossági igényeket kielégítő mosoda. az új üzemeken kívül azonban csaknem valamennyi vállalatnál megkezdődött már a géppark korszerűsítése, ami ugyancsak kapacitásbővítést és egyben a munka minőségének javítását is jelenti. ám az elért fejlődés ma még sem mennyiségen, sem minőségében nem elegendő. 1975-ig az egy főre jutó mosási szolgáltatást 3.27 kilogrammra, a vegytisztítást pedig 1.35 tételre kell növelni - a kormányhatározat értelmében. a rendkívüli méretű fejlődéshez csaknem 1 milliárd forintos beruházás szükséges, amelyből 400 millió forintot állami támogatás-ként biztosítanak.

egyébként a konferencián több hazai és külföldi előadás foglalkozik azokkal a műszaki és szervezési kérdésekkel, amelyek megoldása szükséges a kormányhatározat sikeres megvalósításához. /mti/

..-

bb 27. szénsavas kut

vid/ká-ju -cz

1972. április 11.

a korroziónak ellenálló jugoszláv csőrendszer beépítését kezdték el kedden kőszegen, egy szénsavas kutban. a határszéli kisváros szélén, a szabó hegy alatt 1964-ben kutatófurás során tört fel az értékes szénsavas víz 180 méter mélységből, de azt eddig nem tudták hasznosítani, mert az minden beépített csövet megtámadott. a korroziónak ellenálló jugoszláv csőrendszer igéretes megoldásnak látszik. a kutat egyhónapos próbüzemelés után nyitják meg, s az percenként 50 liter kitűnő ízű, fogyasztásra alkalmas, gyógyító hatású, üdítő szénsavas vizet ad majd. a kőszegiek palackozó és forgalombahozó vállalatot keresnek. a városi tanács a helyi áfész-szel tárgyal az ügyben. /mti/

..-

10.30/ju

16 11³⁰

- 22 -

bb 28. a műemlékvédelem centenáriumi ünnepe a magyar tudományos akadémián

t bsb/tm-ju 1e -cz

1972. április 11.

száz éves a magyar műemléki szervezet. az 1872. áprilisában létrehozott magyarországi műemlékek ideiglenes bizottságának irányításával kezdődött meg szervezeten a műemlékvédelmi munka, amelynek eredményeiről, tapasztalatairól és a további feladatokról kétnapos centenáriumi ünnepi ülészakot rendez a hazafias népfront országos tanácsa, az építésügyi és városfejlesztési minisztérium, az országos és a budapesti műemléki felügyelőség.

Valnöke

a centenáriumi ünnepeket kedden a magyar tudományos akadémia dísztermében dr. dercsényi dezső kossuth-díjas művészettörténész, az országos műemléki felügyelőség igazgatóhelyettese nyitotta meg. a centenáriumi ülészakon megjelent kisházi ödön, az elnöki tanács elnökhelyettese, nyers rezső, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter, szépölgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke, dr. horváth istván, a kisház első titkára, barati józsef, a hnf országos tanácsának titkára, garamvölgyi józsef művelődésügyi miniszterhelyettes, valamint a politikai, társadalmi, és kulturális-élet számos más kiválósága.

merényi ferenc, az országos műemléki felügyelőség igazgatója emlékezett meg a magyar műemlékvédelem százszünetéről. többek között elmondotta, hogy jelenleg 8251 műemlék és műemlékjellegű épületet védenek az országban. ezen kívül az ország 13 városának történelmi városközpontját nyilvánították műemléki jelentőségű területté, s csaknem 200 műemlék környezetének védelméről is intézkedtek.
/ folyt. köv./

bb 29. kacsák a hortobágyi halastavakon

vid/ká-ju -cz

1972. április 11.

megérkeztek az első „társbérleők”, a hortobágyi halastavakra: 8000 kiskacsát helyeztek ki a vízpartra. a hortobágy központjában keltett és ott előnevelt szárnyasokat igen gazdaságosan tudják felnevelni a nagykiterjedésű tavak mellett. vízben álló „tutajokon”, tartják, etetik, gondozzák a kacsákat, amíg el nem érik a két kilós súlyt. a következő napokban folyamatosan érkeznek a további szállítmányok: ez évben több mint fél millió pecsenyekacsát értékesítenek a hortobágyról. /mti/

..-
-23 -

10.48/ju

10 11³⁰

bb 30. tűz a szerencsi csokoládégyárban

vid/ká-ju -cz

1972. április 11.

a magyar édesipar szerencsi csokoládégyárában keddre virradóra, eddig még ismeretlen okokból, tűz keletkezett. a feltételezések szerint a tűz a favázás gyártócsarnok 11. emeleti bonbonüzeméből indult ki, majd áttért a felette lévő göngyölegártárolóra és a csomagolóra. a tűz elfojtására és továbbterjedésének megfékezésére percek alatt jelentős erőket mozgósítottak. az oltásban és az értékek mentésében résztvettek a megyei és járási parancsnokság, a szerencsi csokoládégyár, a Lenin termelőszövetkezet, a rátkai község tűzoltói, továbbá az üzem több száz munkása. a veszélyes tüzet a reggeli órákig sikerült eloltani. a keletkezett kárt, gyors felmérés szerint, fél-egymillió forintba becsülik. a tűz körülményeinek tisztázására a rendőrség és a tűzoltóság, szakemberek bevonásával, vizsgálatot folytat. /mti/

--

bb 31. a magyar-csehszlovák erdőgazdasági állandó munkabizottság ülése

tm-ju ie -cz

1972. április 11.

kedden megkezdődött budapesten a magyar-csehszlovák erdőgazdasági állandó munkabizottság ülése. a csehszlovák küldöttséget augustin mistrik szlovák erdő- és vizgazdálkodási miniszterhelyettes, a magyar delegációt dr. gergely istván mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterhelyettes vezeti. /mti/

--

bb 32. virágzó gyümölcsösök borsodban

vid/ká-ju -cu

1972. április 11.

virágba borultak a gyümölcsösök az ország legészakibb vidékén, borsod megyében. a gönci tájegység mintegy négyszáz holdas kajszibarackosa rózsaszínbe, a szomolyai cseresznyefák hófehérbe öltöztek. sály, kisgyőr, cserépváralja és borsodgeszt határában mintegy hatszáz hektáron virágzik a szilvafa. a napfényes időjárás hatására megkezdődött a virágzás a körtésekben is. a sárospataki állami gazdaság gyümölcsösében, felsőszolca és sajóvámos község határában mintegy félezer holdnyi termőterületen bontogatja szirmait a körtefa virága. /mti/

--

11.00/ju

-24 -

Tó1130

bb 33. az élelmiszerek minőségvédelme a borsod megyei tanács vb. ülésének napirendjén

vid/ká-ju -cz

1972. április 11.

a borsod megyei tanács végrehajtó bizottsága keddi ülésén az élelmiszerek minőségvédelmével kapcsolatos feladatokról tárgyalt. az előterjesztett jelentés szerint a megyei élelmiszerellenőrző és vegyvizsgáló intézet borsod és heves megye területén - az elmúlt évben - háromezerkétszázhatvanöt élelmiszeripari terméket vizsgált meg és ezeknek több mint harminc százaléka minőségileg nem felelt meg az előírásoknak. a lisztek szag- és izhibája miatt a kenyérre sok panasz érkezett a lakosságtól. a husiparban minőségi javulás tapasztalható, de az olcsóbb új termékekkel a piacot még nem tudják maradéktalanul ellátni. az édesiparban elsősorban a töltött és szaloncukorkára érkeztek kifogások, de minőségi romlást tapasztaltak a csokoládénál is. az ellenőrzések során feltárt minőségi hibákért az intézet háromszázötvenhét esetben figyelmeztetést, fegyelmi és szabálysértési eljárást kezdeményezett. a kiszabott bírságok mértéke azonban nem állt arányban a minőségromlás, illetve a fogyasztót megkárosító csélekmények súlyosságával - állapították meg a végrehajtó bizottság ülésén. /mti/

--

bb 34. ittasan, lopott busszal utaztak menyasszony látogatásra

vid/ká-ju -cz

1972. április 11.

fuzik lászló 21 éves kesztölczi gépkocsivezető és kara lajos 19 éves kesztölczi betanított munkás - mindketten büntetlen előéletűek - együtt italoztak a faluban. a késő esti órákban - kara indítványára - felnyitották egy parkirozó autóbust, hogy kara menyasszonyát meglátogassák. fuzik a járművet tokod-altáróra vezette. ott tovább ittak, majd hajnalban a gépkocsivezető hazaindult a busszal. akkor már nem karát, hanem két másik cimboráját szállította. utközben az egyik kanyarban kidöntött egy villanyoszlopot, majd a kocsit az uton hagyta.

az esztergomi megyei bíróság jogerőre emelte az esztergomi járásbíróság ítéletét. fuzik lászlót rongálást is okozó járműlopás büntette miatt 7 hónapi, börtönben letöltendő szabadságvesztésre, a másodrendű kara lajost járműlopás miatt 4 hónapi börtönbüntetésre ítélte. /mti/

--

11.12/ju

- 25 -

Tó1130

bb 35. kisz turistaiskola a mecsekben

vid/ká-ju -cz

1972. április 11.

a keleti mecsek vadregényes táján, az óbányai völgyben turavezetőképző táborozás kezdődött kedden. a tolna megyei kisz bizottság nemrég rendbehozott turistaházában kisz- és uttörővezetőknek tartanak tanfolyamot a természetet felkereső ifjúsági csoportok kalauzolásának, turavezetésének ismereteiről.

a kristálytisza forrás mellett lévő, bükk- és tölgyerdős hegyoldalakkal övezett menedékház a tolna megyei kisz és uttörőfiatalok turabázisává alakítják, ahonnan a mecsek hegység legszebb tájait barangolhatják be a kirándulócsoporthoz. /mti/

--

bb 36, meszlényi miklós,

ká/mné-ju -cz

1972. április 11.

a párt és a munkásmozgalom harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje elhunyt. bucsuztatása április 14-én - pénteken - 14 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp budai járási bizottsága.

/mti/

--

bb 37. a somogy megyei tanács végrehajtó bizottságának ülése

vid/kz-ju -cz

1972. április 11.

felül kell vizsgálni a szakosított állattenyésztő telepet építő termelőszövetkezetek pénzügyi helyzetét - határozta el kedden kaposvárott megtartott ülésén a somogy megyei tanács végrehajtó bizottsága. rámutattak, hogy bár a megye nagyüzemei az 1971. évet sikeresen zárták és a iv. ötéves terv első évének célkitűzéseit is teljesítették, nem sikerül megnyugtatóan megoldaniuk a szakosított állattenyésztő telepek építésével, benépesítésével kapcsolatos pénzügyi kérdéseket. az érintett állami gazdaságok és termelőszövetkezetek jelentős része súlyos pénzügyi problémákkal küzd: a telepek benépesítésével és üzemeltetésével kapcsolatos forgóalap biztosítása, a rövid időszakra vállalt hitelvisszafizetési kötelezettség olyan mértékű terhet jelent, hogy részesezési szintjük lényeges csökkentése nélkül saját eszközeikből nem tudják a problémát megoldani. az elhatározott felülvizsgálat tapasztalatai alapján teendő intézkedésekre a végrehajtó bizottság illetékes szerveknek tesz javaslatot. megállapította a vb azt is: a mezőgazdasági termelőszövetkezetek számviteli, közgazdasági helyzetének javítása szükségessé teszi, hogy az országos szervek hathatós intézkedéseket tegyenek a mezőgazdasági jellegű egyetemi, főiskolai számviteli képzés meggyorsítására. a végrehajtó bizottság ilyen értelmű javaslatot, a kérdésekben illetékes miniszterek elé terjeszt. /mti/

--
- 26 -

11.42/ju

To 12³⁵

bb 38. megmérgezték a mecseki medvebocsokat

vid/kz-ju -cz

1972. április 11.

a mecseki állatkert látogatóinak kedvence volt az a két kis medvebocs, amelyek - feltehetően mérgezés következtében - nagy kínok között elpusztultak. a szilveszter táján született dőme és lédi egy hete került az állatvödőbe, s azóta gyerekek és felnőttek ezreit szórakoztatták kedvességükkel, játékoságukkal. az állatkert vasárnapi látogatói - legalább kétezen voltak - nem törődve az etetési tilalommal, cukrot, csokoládét és más ennivalót dobáltak be az állatvödőbe, de még cigarettacsikkeket is találtak ott a gondozók. hétfőn a bocsfiu, dőme, hirtelen rosszul lett: szája habozott és görcsösen rángatózott, s mire az állatorvos megérkezett, már kimúlt. a bocsleánykát, - lédit -, nyomban a pécsi állatkórházba vitték, ám az orvosok minden erőfeszítése ellenére kedden ő is elpusztult. a jelek szerint - mint oly sokszor már - most is a látogatók könnyelműsége, lelketlensége okozta a kis állatok vesztét: a kétrecekbe került élelmiszer vagy más anyag mérgezést idézett elő náluk. a medvebocsok pusztulása ügyében vizsgálat kezdődött. /mti/

--

bb 39. negyven kilós harcsát fogtak a marosban

vid/kz-ju -cz

1972. április 11.

a már hetek óta tartó eredménytelen halászat után a folyók kisebb áradása meghozta az ideiglenes szerencsés fogást. kedden török györgy és három fia, a szegedi kossuth halászatú szövetséget tagjai 40 kilós harcsát emelt szárazra a marosból. a „családi brigád”, két ladikkal járja a vizeket és egymásnak segítve dolgoznak. csak így, közös erővel, hosszas viaskodás után tudták a ladikba huzni a hatalmas vízi ragadozót, amely megrongálta a hálójukat is. a török-család ugyancsak ezen a napon még egy 13 kilós harcsát, továbbá 100 kiló keszeget és egyéb halat fogott. a szövetséget csárdájában szerdán találják fel a vendégeknek rántva és szegedi módon paprikásnak elkészített két harcsát. /mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

-ju hgy

1972. április 11.

a mai 30. számú hírünk /tiliz a szerencsi .../ 1. bek. 3. sorában a szöveg helyesen:

... a favázás gyártócsarnok bonbonüzeméből indult ki...

/tehát a közbeeső rész törölendő/
/mti/

--

12.37/ju
To 13⁴⁰

- 27 -

bb 40. megszűnt az áfor monopolhelyzete - nehézipari miniszteri rendelet segíti az új töltőállomások létesítését

i bé/fk um ie cz

1972. április 11.

a gazdasági mechanizmus követelményeihez igazítja a gépjármű üzemanyagok forgalomba hozását a nehézipari miniszter most megjelent rendelete. az eddig érvényben volt még 1967-ben kiadott rendelet szerint az új töltőállomások létesítése ugyanis az áfor-tól függött, mert csak a vele megkötött szerződés alapján kezdhették meg beruházásukat. ezzel az áfor egyben biztosította a monopolhelyzetét.

Lelebre

a negyedik ötéves terv végére a becslések mintegy fél-millió személygépkocsival számolnak. ezek ellátásához azonban a meglévő töltőállomások száma kevés, legalább 400 újra volna szükség. létesítésükhöz állami támogatást is biztosítanak. az új rendelet most ezt a folyamatot serkenti. korszerűsíti a forgalmazást azáltal, hogy megszüntette az állomások létrehozását megelőző szerződéskötés kötelezettségét és ezzel megszüntette az áfor monopolhelyzetét is. zöld utat nyitott a vidéki áfész-eknek és tüzip vállalatoknak a töltőállomások létesítéséhez, amennyiben az anyagi és biztonságtechnikai feltételek megvannak. ugyanakkor a rendelet rugalmasabbá teszi az állami, szövetkezeti vállalatok és társadalmi szervek gépkocsijainak kiszolgálását is. az eddigi jegyrendszer mellett lehetőséget ad a készpénz-vásárlásra is, amelyet a menetlevélen igazolnak. /mti/

-. -

bb 42. a fővárosi operettszínház

k szö/gg-ju hgy

1972. április 11.

igazgatósága közli, hogy az „elfelejtett keringő”, premiere az eredetileg tervezett időpontban, április 14-én, pénteken lesz. /mti/

-. -

12.55/ju

Tó 13⁴⁵

- 28 -

bb 41. időjárásjelentés

-ju hgy

1972. április 11.

a meteorológiai intézet jelenti április 11-én 12 órakor:

főként nyugaton eső

a brit-szigetek felől nyugat-európán át nedves, hűvös lég-hullámok áramlanak szárazföldünk belseje felé. hatásukra a brit-szigeteken és nyugat-európában változékony, szeles, hűvös az idő. sokfelé esik az eső, záporos, sőt belgiumban egy-két helyen hó-zápor is előfordult. a hűvös levegő első hulláma ma reggelre elérte berlin-prága-salzburg vonalát, záporok, erős szelek és lehülés kíséretében. a következő 36 óra folyamán az említett hűvös levegő a kárpát-medence nyugati részén már érezteti hatását.

hazánkban hétfőn változóan felhős, enyhe, száraz idő volt. az északkeleti és a délnyugati megyékben csak 2-7, máshol 8-10 órán át sütött a nap. a hőmérséklet napközben 14-21 fokig emelkedett. kedden hajnalra 3-10 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt folytatódott a változóan felhős, enyhe idő. többfelé megerősödött a déli, délnyugati szél. a legerősebb szellőkés sebessége györről megközelítette a 70 km/órát. a hőmérséklet 11 órakor az ország területén 15-20 fok között váltakozott.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 14,5 fok volt, 4,7 fokkal magasabb mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 19 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 750 mm, gyengén süllyed.

várható időjárás szerda estig: jobbára erősen felhős idő, elsőcorban a nyugati és északi megyékben többfelé eső, egy-két helyen zivatar. élénk, sokfelé erős, időnként viharos lökésekkel kísért nyugati, délnyugati szél.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 5-10. legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán általában: 15 fok körül, délkeleten 20 fok közelében.

a duna vizállása budapestnél :223 cm. /mti/

-. -

13.00/ju

Tó 13⁴⁵

- 29 -

merényi ferenc kifejtette, hogy a védett épületállományból 1859 műemlék a legértékesebb, amelynek fenntartása kötelező, s ennek megfelelően a városrendezési tervekben még anyagi áldozatok árán is meg kell oldani a helyreállítási, védelmi feladatokat. a védett állományból 5351 épület műemlék jellegű, 1041 pedig városképi jelentőségű. ezekben a kategóriákban már figyelembe veszik a gazdaságosságot, s így az a törekvés, hogy akkor gondoskodjanak fenntartásáról, ha nem kerül nagy anyagi áldozatba. a korszerű műemlékvédelmi munkának megfelelően mindinkább előtérbe kerül a régi városok történelmi városközpontjainak védelme és a jelentősebb műemlékek környezetének megővése is.

ezután garamvölgyi józsef művelődésügyi miniszterhelyettes tartott előadást a szocialista műemlékvédelem céljairól. többek között elmondotta, hogy a műemlékekben rejlő tudományos értékek feltárása jelentősen hozzájárul nemzeti múltunk helyes szemléletű értékeléséhez. ez a fontos cél hozta közel a hazafias népfrontot a műemlékek támogatásának munkájához, amelyben kifejezésre jut a honismereti mozgalom is. az iskolákban is az eddiginél jobban, szélesebb körben kell ismertetni a magyarországi műemlékeket, a szülőföld, a szűkebb környezet fontos építészeti-történelmi emlékeit. ehhez a munkához azonban több segítséget kell adni a pedagógusoknak.

a művelődéspolitikában a múzeum -és a műemlékvédelem együttműködésének már évtizedes hagyományai vannak. az ország 183 múzeuma nagyrészt helyreállított műemléképületben működik. az sem véletlen, hogy a műemléki múzeumok látogatottsága a legnagyobb. két évvel ezelőtt a több mint 7 millió látogató legnagyobb része eger, visegrád, siklós, pécs, győr és sárospatak műemléki múzeumaiban fordult meg.

a magyar műemlékvédelem feladatairól bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter szólt. többek között elmondotta, hogy a legfontosabb feladatnak kell tekinteni a műemléki épületegyüttesek védelmét. a műemlékvédelem most már világszerte ilyen épületcsoportok, városrészek, a műemlékek és környezetük komplex védelmének irányában fejlődik. sok országban még vitatják ezeket a korszerű elveket, de magyarországon teljes az egyetértés, amelyhez a legtöbbször sikerül pártfogóként, jó szövetségesként megnyerni a tanácsi apparátust is. néhány évvel ezelőtt elkészült és a kormány is elfogadta - a budai várnegyed után - két legfontosabb műemléki város, sopron és kőszeg fejlesztési tervét, amelynek alapján jelentősen meggyorsult a műemléki rekonstrukció. most már mind nagyobb ütemben kibontakozik a székesfehérvári műemlékegyüttes építése, s örövendentesen megújul győr műemléki városközpontja is.

/folyt.köv./
13.10/um

To 1350

a közelmultban a magyarországi településhálózat arányos fejlesztésével összhangban számos regionális és megyei fejlesztési terv készült el. ezek a tervek nemcsak az adott terület gazdasági és kulturális kincseit tárják fel, hanem számolnak a műemlékekkel is. így a regionális tervek fontos alapokmányai a műemlékvédelemnek, kiemelten kezelik az idegenforgalmilag fontos területek - balaton, duna-kanyar, nyugat-magyarország stb - műemlékeit. egyesek vitatják a kiemelést, s azt tartják, hogy a területtől függetlenül elsősorban a tudományos vonatkozások miatt fontos műemlékeket kell helyreállítani, megőrizni. a műemlékek azonban nemcsak néhány szakember gyönyörködtetésére szolgálnak, hanem arra, hogy általuk százazrek és milliók, az újabb generációk is megismerjék történelmünket, művészetünket. nyilvánvaló, hogy az eszközök és a pénzforrások korlátozott voltából eredő területi kiemelési elven továbbra sem kell változtatni. nagyon hosszú ideig realitás marad az, hogy az egyébként gyönyörű és értékes gönci kolostorromot vagy a szinte egyedülálló tákosi fatemplomot egy évtized alatt sem keresik fel annyian, mint tihany vagy visegrád műemlékeit egy nyári hétvégén. nem lehet lemondani tehát arról, hogy a bel-és külföldi idegenforgalom vonzásterületin nagyobb energiával és koncentráltabb erőfeszítésekkel állítsák helyre a műemlékeket, amelyek maguk is visszahatnak a látogatottságra. természetesen a forgalomból kieső, de önmagában értékes műemlékekről sem mondunk le, de ezeket gyors és hatékony állagvédelmi munkával, nem pedig teljes tudományos értékű helyreállítással hozzuk rendbe.

bondor józsef utalt arra, hogy a magyar falu képe az utóbbi másfél évtizedben gyökeresen megváltozott, s lassan már eltűnnek a hagyományos épületek. ezért a népi műemlékek védelme különösen gyors és hatékony beavatkozást igényel. ezeknek az emlékeknek védelmében is az összefüggő épületegyüttesek, műemléki faluközpontok rekonstrukcióját s idegenforgalmi és kulturális célú hasznosítását kell elsődleges feladatnak tekinteni.

a hazai műemlékvédelemben eddig elsősorban az épületek helyrehozása érvényesült, de most már mindinkább előtérbe kerül a különféle képzőművészeti emlékek védelme. ezért meg kell oldani a képzőművészeti restaurálások kérdését, mégpedig rövid időn belül, mielőtt a műemléképületben található szobrok, falképek és különféle berendezési tárgyak elpusztulnának. magyarországon a történelmi kertek és parkok védelme a műemlékvédelem legfiatalabb ága. a műemléki kert nem természetes táj, hiszen annak edején - rendszerint magys művészi fokon - éppen azért létesítették, hogy pihenésül, felüdülésül szolgáljon.

/folyt.köv./

13.15/um

To 1355

bb 28. /a műemlékvédelem centenáriumi ... 3. folyt./um

a történelmi kertek világszerte néhány kiválasztott személy részére épültek. a társadalmi átalakulás közkinccsé tette a fallal körülzárt főúri kerteket, mégis csak néhány került a pihenés szolgálatába. ezért fontos az országos műemléki felügyelőség támogatása abban a törekvésben, hogy ne csak az építészeti műemlékeket, hanem azok szép környezetét, parkjait is megvédjük s erre a tanácsokkal, minisztériumokkal, a különféle szervezetekkel együtt széles körű társadalmi összefogást alakítsunk ki.

az ünnepi ülészak első napja kisházi ödönnek, az elnöki tanács helyettes elnökének zárszavával ért véget. a centenáriumi ünnepek második napi ülészakát székesfehérvárott tartják./mti/

..-

bb 43. fellendülő közéleti aktivitás, segítőkész kezdeményezések - nemeslaki tivadar, szót-titkár a szocialista brigádok tanácskozásainak tapasztalatairól

1 sl/pá-ju ie hgy

1972. április 11.

az elmúlt fél évben mintegy kétezer vállalatnál, ezt követően pedig valamennyi népgazdasági ágazatban, szakmában is lezajlottak a szocialista brigádvezetők tanácskozásai, számotvetve e nagyjelentőségű mozgalom helyzetével, feladataival. egy és negyedmillió kollektiva képviselőjében több mint 100 ezer brigádvezető vett részt a tanácskozásokon, s több tízezren fejtették ki álláspontjukat, terjesztettek elő javaslatokat a szocialista brigádmozgalom fejlesztésére, munkájuk feltételeinek javítására. e vita-sorozat legjellemzőbb vonásait, tapasztalatait a következőkben foglalta össze nemeslaki tivadar szót titkár somogyi lajosnak, az mti munkatársának adott nyilatkozatában:

- a legfőbb tapasztalat, hogy igen nagy mértékben megnőtt a szocialista brigádok közéleti aktivitása. a munkások - de az üzemi kollektívák más tagjai is - immár társadalmunk életének legapróbb rezdüléseire is élénken reagálnak, felajánlva segítőkészségüket a fejlődés gyorsításához, a hibák megszüntetéséhez. a brigádvezetői tanácskozásokon jelentős eredményekről számolhattak be. a fegyelem, a kezdeményezőkézség, a rátermettség többnyire éppen az új típusú brigádokban a legszilárdabb, a brigádtagok a munkaerő-hullámzás csúcspontján is a vállalatok leghüségesebb dolgozóinak bizonyultak. ők nyújtják általában a legnagyobb segítséget a vállalat egy-egy nehézségének áthidalásához, számíthatunk rájuk az árvíz idején, a szocialista brigádtagok az elsők, akik tanyai iskoláknak vagy éppen bajba jutott embereknek segítenek. ezért érthető az a kívánságuk, hogy a vállalatok vezetőitől ők is több támogatást kapjanak.

/ folyt. köv./

13.15/ju
Tó 14¹⁵

- 32 -

bb 43. / fellendülő közéleti ... 1. folyt./-ju

- őszintén feltárták a tanácskozásokon, hogy sok helyütt a vállalatok vezetői a szocialista brigádok mozgalmát nem tekintik többnek, mint a vállalati beszámoló jelentések tartozékának, s hogy a kimutatások még ,, mutatósabbak ,, legyenek, igyekeznek növelni a szocialista címmel rendelkező brigádok számát, figyelmen kívül hagyva, hogy e rendkívül hasznos mozgalmat ezzel felhigítják, színvonalát és vonzerejét csökkentik. a brigádok azzal sem értenek egyet, hogy egyes helyeken a termelésben elért eredményeket elegendőnek tartják a szocialista cím odaitéléséhez, s nem vizsgálják, hogy magatartásukkal, önképzésükkel, közéletiségükkel valóban kiérdemelték-e ezt a kitüntetést.

- sok helyen azt is szóváltatták, hogy a gazdasági vezetők csupán akkor vesznek tudomást a szocialista brigádokról, amikor az elakadt termeléshez sürgős segítséget várnak tőlük, a ,, sima hétköznapiakon ,, nem vonják be őket kellőképpen terveik kialakításába, nem tájékoztatják őket elképzeléseikről, nem kérik ki véleményüket a termelés, az élet- és munkakörülmények javításához. sok jogos bírálat érte a vállalati vezetőket a munka- és üzemszervezés színvonalának elhanyagolása miatt, a többi között azért, mert ezzel a dolgozók munkáját is akadályozzák, rontják kereseti lehetőségeiket. figyelemre méltóak azok a javaslatok, amelyekben a brigádvezetők kétoldalú szerződések kötését kezdeményezték: a brigádok különféle kötelezettségeket vállaltak, a gazdasági vezetők pedig garantálják, hogy ezek teljesítéséhez megteremtik a feltételeket. jogos a brigádoknak az a kívánsága is, hogy a vállalati vezetők munkájának minősítésekor a felettes szervek azt is vegyék figyelembe, hogy a szocialista munkaverseny irányításában és szervezésében, ezen belül a szocialista brigádmozgalom kibontakoztatásában mit tettek, kihasználták-e kellőképpen a versenymozgalomban rejlő lehetőségeket, megteremtették-e a jó munka feltételeit. a vállalati vezetők versenyirányító és szervező munkájához az is hozzátartozik, hogy állandóan kísérik figyelemmel az egyéni és kollektíven versenyző dolgozók munkáját, s minden formalitástól mentesen értékeljék, erkölcsileg és anyagilag ismerjék el eredményeiket.

- a mozgalom helyzetét, feladatait behatóan elemzi majd a szocialista brigádvezetők május végén sorra kerülő országos tanácskozása, vagyis az a munkásforum, ahol az ország vezetői a dolgozók legjobbjaival találkoznak majd. főként a mozgalom kivülállók közül sokan felteszik a kérdést, hogy milyen változások várhatók a szocialista brigádmozgalomban. nézetünk szerint semmiféle gyökeres változtatásra nincs szükség. az a helyes, ha a mozgalom továbbhalad jól bevált útján, megtartva alapvető tendenciáját, nevezetesen azt, hogy tovább erősödjék a mozgalom szocialista jellege.

/ folyt. köv./

13.25/ju

- 33 -

Tó 14¹⁵

bb 43. / fellendülő közéleti ... 2. folyt./-ju

az mszmp központi bizottságának 1971. december 1-1 határozata és ehhez kapcsolódva a kormány és a szot legutóbbi határozatai is arra ösztönzik a brigádokat, hogy legyenek a dolgozó tömegek vezető, nevelő kollektívái, akik mozgósítanak és példát mutatnak a munkavégzésben, a művelődésben és a közéletben. mint ismeretes, a kormány legutóbbi határozata az elismerések és kitüntetések különböző formáinak következetesebb alkalmazásáról, s ezzel összefüggésben a szocialista brigádok iránt támasztható követelmény-rendszer reális emeléséről is intézkedett. szocialista brigádjainktól azt várjuk, hogy még intenzívebben segítsék a vállalati gazdálkodás hatékonyságának növelését, ezen belül a munka- és üzemszervezés korszerűsítését, a beruházások tervszerű és gazdaságos megvalósítását, fokozottan kapcsolódjanak be az ujjtömozgalomba, s az eddiginél is többet tegyenek a termékek és szolgáltatások színvonalának emeléséért, a minőség javításáért, a gyári márka becsületének védelméért. legyenek a rend, a fegyelem, a szervezettség megteremtésének kezdeményezői és őrei, váljanak egyre inkább kulturált, művelt munkásokká, a közvélemény formálójává, a szocialista humanizmus terjesztőivé.

- az országos tanácskozáson arra is nyomatékosan felhívjuk majd a figyelmet, hogy a gazdasági vezetők feladata, felelőssége egyre növekszik a szocialista brigádmozgalom irányításában és szervezésében. nemcsak a munka megszervezése, hanem az emberek megnyerése is feladata valamennyi vállalatunk vezetőinek. az effajta igényességet nemcsak a szocialista brigádok várják el a vezetőktől, hanem ezt kívánják az ország érdekei is. /mti/

--

bb 44. segítik a kedvezőtlen adottságu tszeket csongrádban -
ülést tartott a megyei tanács vb

vid/kz-ju hgy

1972. április 11.

csongrád megyében huszonöt tsz és tizenöt szakszövetkezetnek vannak kedvezőtlen termőhelyi adottságai. öt tsz egyéb okok miatt minősül kedvezőtlen adottságunak. ezek a gazdaságok sokmillió forint, termék árkiegészítést és egyéb támogatást kapnak a földterületük javítására, gazdálkodásuk erősítésére. a csongrád megyei tanács végrehajtó bizottságának keddi ülésén megállapították, hogy a kedvezőtlen termőhelyü adottságu tsz-eknél az árkiegészítési támogatási rendszer eredményeként javult a gazdálkodás. általában az előző évihez viszonyítva emelkedett e közös gazdaságok nyeresége, kevesebben zártak veszteséggel. az egyéb okok miatt kedvezőtlen adottságu tsz-eknél nem sokat javult a helyzet, a legtöbb helyen szanálási eljárást kell indítani. / folyt. köv./

13.35/ju

To 14¹⁵

- 34 -

bb 44. / segítik a ... 1. folyt./-ju

a rosszminőségű homoktalajokon gazdálkodó üzemek megkezdték a termelési szerkezet átlakítását, a gazdaságtalan termelési ágak felszámolását. a racionálisabb földhasznosítás egyik jeleként a homokvidékeken csökkent a kevés termést adó gabonafélék termőterülete és nőtt a takarménynövények aránya. a megtermelt áruk után járó árkiegészítési támogatás lehetővé tett az állatállomány növelését. különösen a szarvasmarha és a baromfi állomány nőtt meg ezekben a tsz-ekben.

a kedvezőtlen termőhelyi adottságokkal rendelkező gazdaságokat a termelési szerkezet változtatására vonatkozó tervekkel is ellátják. hat tsz ilyen jellegű fejlesztési terve már elkészült, a keszthelyi agrártudományi egyetem termelésfejlesztési intézete most készít tiz újabb tervet és rövidesen még öt közös gazdaság üzemfejlesztési tervét is megrendelik a csongrád megyeiek. a tanács végrehajtó bizottsága e tsz-ek további anyagi támogatásának mértékéről is döntött. /mti/

--

kbb 45. nagyobb anyagi és erkölcsi megbecsülés - meghívás a
műszaki konferenciákra - új törzsgárda szabályzat a
18-as volánál

vid/um k z cz

1972. április 11.

tatabányán a volán 18-as számú vállalatának szakszervezeti tanácsa új törzsgárda szabályzatot dolgozott ki és hagyott jóvá. a vállalat 2700 dolgozója közül 1500 tagja már a törzsgárdának. az eredményekben rendkívül nagy szerepük van, hiszen ismerik a munka minden fortélyát és példát mutatnak munkatársaiknak. az új szabályzatot azzal a céllal készítette el a szakszervezeti tanács a vállalat vezetőivel egyetértésben, hogy az eddiginél nagyobb erkölcsi megbecsülésben és anyagi előnyben részesítsék a munkahelyükhöz hűséges dolgozókat.

/folyt.köv./

- 35 -

14.00/um

To 15⁰²

bb 45. / nagyobb anyagi ...folyt./um

az új szabályzat szerint már az 5 éves munkaviszony is jogosít a törzsgárdatagságra. a tagság megállapítására minden üzemszabályzatban intéző bizottságokat szerveznek. felemelték a jelvényekkel járó jutalmak összegét is. a bronzjelvény és az annál magasabb fokozat elnyerése után hűségjutalomban részesülnek a dolgozók. előnyben részesítik a tagságot a lakásépítési akciókban, a külföldi kiküldetéseknél, jutalomudulésnél, az évközi béremeléseknél, előreléptetéseknél és a tanulmányi ösztöndíjak odaítélésénél is. ebben az évben a május 1-^é ünnepség alkalmával csaknem 800.000 forint jutalmat osztanak ki a törzsgárda tagjainak.

a szakszervezeti tanács javaslatára a korábbinál jobban bevonják a régi dolgozókat a vezetésbe, a termelési feladatok, a minennapi gondok megvitatásába. fél évenként termelési tanácskozásokon ismertetik a vállalat eredményeit, a 15 éves és az ennél több tagsággal rendelkező munkásokat pedig minden esetben meghívják a műszaki konferenciákra is.

az új szabályzat nemcsak a jogokat, hanem a kötele-ségeket is rögzíti. a törzsgárda tagok elsőrendű kötelessége a precíz, pontos munka, a tisztességes helytállás. számítanak rájuk a szabálytalanságok, a feketefuvar, az anyagpazarlás megelőzésében. ugyancsak kötelességük az új dolgozók segítése, a fiatalok, szakmai, politikai nevelése. /mti/

bb 48. pénteken temetik medgyaszay vilmát

i szö/gg.uj cz

1972. április 11.

medgyaszay vilma kossuth-díjas kiváló művész búcsúztatásának gyászszertartását pénteken, április 14-én délelőtti 11 órakor tartják a mező imre uti /kerepesi/ temető nagy ravatalozójában. a művészt ezt követően helyezik örök nyugalomra. /mti/

14.03/um

10/1905

- 36 -

bb 46. fásítási ankét kecskeméten

vid/kz-ju -cz

1972. április 11.

a korai kitavasodás miatt a munka kezdetéhez képest elkésve kedden nyitották meg a hagyományos fásítási hónapot bács-kiskun megye erdőtelepítő állami és termelőszövetkezeti gazdaságainak szakemberei. témája azonban nem tűnt időszertü-lennek. beszéltek az elmúlt hónapok erdőesítési eredményei-ről, s a fásítás jelentőségéről az alföldön. kitünt, hogy a továbbiakban is az országnak ezen a vidékén erdőesítések leg-nagyobb területeket. bács-kiskun megyében, ahol az utóbbi öt év alatt 22 ezer hektárt fásítottak, 1975-ig további 10.300 hektárt erdőesítések, 4 000 hektárral bővítik a cellulóznyár ültetvényeket. a legutóbbi felmérések szerint 70 ezer hektárnyi mezőgazdasági művelésre alkalmatlan területet vettek számba, amely erdőhasznosításra vár. öröndetes, hogy a mezőgazdasági üzemek is felismerték a fatermelés jelentőségét, szerepét a talaj-védelemben. kecskemét környékén például ahol a megyében legki-sebb az erdőesítettség, 3 millió forintot fordítanak a tsz-ek fásításra. a helvéciai állami gazdaságban pedig külön üzem-ág az erdőesítést. ↓ Kecskeméten

a fásításnak gazdasági haszna mellett egyre, inkább a köz-jóléti szerepe körül az előtérbe. ki kell elégíteni a szabadba vágyó emberek igényeit. ezt a célt szolgálják a parkerdők, a városmenti zöldövezetek. a levegő növekvő szennyezettsé-ge is sürgeti a városközei erdők telepítését. ilyen célú erdő-sávok telepítését kezdték meg kiskunfélegyháza és kecskemét vá-ros határában.

a fásítási ankéton emléklakettel tüntették ki az elmúlt év négy legjobb fásító gazdaságát, s ezen kívül harmincnégyen kaptak dicséret oklevelet, pénzjutalmat a fásításban elért jó eredményükért. /mti/

14.00/ju

10/1905

- 37 -

bb 47. tavaszi-nyári ujdonságok seregszemléje - a magyar selyemipari vállalat termékbejelentője

t ol/pá um ie cz

1972. április 11.

1972. tavaszi - nyári kelmeujdonságait vonultatta fel kedden a divatcsarnok lotz-termében rendezett, divatbemutatóval egybekötött, termékkiállításán a magyar selyemipari vállalat. a nyitást megelőző sajtótájékoztatón elmondották, hogy lényesen megváltozott a gyártmányösszetétel: a régi, hagyományos viszkóz-müselyem fonal egyre inkább korszorult a forgalomból, s új, korszerű szálak veszik át helyét; a legelső mesterséges szál felett eljárt az idő.

az idén már három millió négyzetméter szintetikus anyagot visznek piacra. a régi, 30-40 éves viszkóz müselymefonalgyártó gépeket sorra leállítják, fokozatosan áttérnek a legkorszerűbb fonalak előállítására. az első próbatételek után a vállalat, saját kockázatára, több ezer métert gyártott a most bemutatott ujdonságokból, hogy megismerhesse a vásárlók véleményét, s megszerezze a folyamatos termeléshez nélkülözhetetlen gyártási tapasztalatokat.

a vállalat 9 gyáregységében olyan vertikális termelési láncot hoztak létre, amely lehetővé teszi, hogy a fonalterjedelmesítő, a szövőde és kikészítő üzem már az idén több mint 55 millió négyzetméter anyagot küldhessen a hazai üzletekbe és 40 országba. 2000 tonna szintetikus terjedelmesített fonalat is készítenek és a műszaki célokat szolgáló üveg-, valamint rovingszövetekkel együtt a termelési érték várhatóan 1,6 milliárd forint lesz.

a kiállított anyagok közül különösen felhívták a figyelmet a polieszter pamut, illetve polieszter-viszkóz keverékű batiszt bluz-és inganyagokra /alice, alfi, andrew és sopron nevű cikkek-re/; a régóta keresett sportruházati ballon kabátanyagokra /derby, dorfin, déva damaszkus és aróza/, valamint a teljesen újszerű, terjedelmesített fonalak felhasználásával készült cikkek-re. /hamilton, mamaia, irkutszk/. továbbfejlesztették a már bevált sitex gyűjtőnevű rugalmas szövetek családját, s ujdonságok a poliakrilnitril alapanyagú kosztüm-, szoknya- női ruhaanyagok.

a termékbejelentőt az első napokban meghívott szakemberek tanulmányozzák, csütörtöktől szombatig pedig láthatja a nagyközönség is. /mti/

-.-
- 38 -

14. 35/um

NA 145

bb 49. ülést tartott a szabolcs megyei képviselőcsoport

ivd/um fm cz

1972. április 11.

az országgyűlési képviselők szabolcs-szatmár megyei csoportja kedden ülést tartott a megye legnagyobb egészségügyi intézményében, a nyiregyházi jósa andrás kórházban. a csoportülésen - amelyen résztvett varga gaborné, az országgyűlés alelnöke, ekler györgy, a megyei pártbizottság titkára, gulyás emilné dr., a hazafiasnépfront megyei bizottságának titkára - megvitatták az országgyűlés elé kerülő egészségügyi törvénytervezetet. a tárgyalás előtt dr. magyar jános megyei főorvos tájékoztatta a képviselőket szabolcs-szatmár egészségügyi helyzetéről, problémáiról, fejlesztési terveiről.

ezt követően a képviselők megvitatták az alkotmány módosításáról szóló törvényjavaslatot, majd dr. csüllög ferenc megbízott igazgató-főorvos kalauzolásával megtekintették a megyei kórházat. /mti/

-.-

bb 50. elhunyt sumits istván,

um cz

1972. április 11.

a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje. temetése 14-én, pénteken 15,30 órakor lesz a farkasréti temetőben.

az mkszmp xiii. kerületi bizottsága

a nyomda-, a papiripar- és a sajtó dolgozóinak szakszervezete

/mti/

-.-

bb 51. kiss sándorné

um cz

1972. április 11.

volt neumann lászlóné - a párt és munkásmozgalom régi harcosa, szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje életének 71. évében elhunyt. hamvasztás előtti bucsuztatása: április 14-én péntek d.e. fél 12 órakor a rákoskeresztúri újtemetőben lesz.

az mkszmp xiv. kerületi bizottsága

/mti/

-.-
- 39 -

14.40/um

NA 1500

bb. 54. építőipari komputerizálás- sajtótájékoztató egy ndk-beli kiskomputerről

t/sb/gk/rj ie -cz

1972. április 11.

a tervezésfejlesztési és tipustervező intézetben kedden csaba lászló igazgatóhelyettes, a magyar építőművészek szövetségének főtitkára és gerhard pampel, az ndk-beli büromaschinen-export igazgatója sajtótájékoztatót tartott az ndk-beli cellatron-típusú kiskomputer építőipari felhasználásáról. ez a kisgép hatékonyan járulhat hozzá az építőipari számítógép-program megvalósításához. nagyon előnyösen használhatják azok az építőipari tervező, beruházó és kivitelező vállalatok, amelyeknél nagyteljesítményű, drága számítógép beszerzése nem lenne célszerű. az ágazat egyébként is azt tervezi, hogy központi, nagyteljesítményű számítógéprendezést épít, de ez a megoldás feltételezi azt is, hogy a vállalatok kisebb teljesítményű gépekkel rendelkezzenek.

a cellatron kiskomputer jóval olcsóbb, mint a hasonló teljesítményű más számítógéprendezések s ugyanakkor rendkívül sokoldalú. lineáris egyenletrendszer alapján ezzel a géppel 37 ismeretlenes egyenlet is megoldható. a bérelszámolásnál 30-40 másodperc alatt elvégzi a bérszámfejtést, amely egyébként három-négy napig tartana. az intézetnél egy éve működik egy ilyen kiskomputer, amelyet elsősorban a műszaki tervezés megkönnyítéséhez, a rutin statikai, épületgépészeti és költségvetési számításokhoz használnak fel. a tervezők jelentős munkaidejét megtakarítja, s így lehetőséget nyújt arra, hogy átgondoltabb terv, többféle variáció készüljön. most számítástechnikai programot dolgoznak ki a föld alatti vasbetonmedencék statikai számításainak és a fűtőberendezések hővesztésszámításainak gépesítésére.

a sajtótájékoztató előadói bejelentették, hogy ndk-beli szakemberek közreműködésével szerdán és csütörtökön konferenciát tartanak, amelyen előadásokban ismertetik és működés közben is bemutatják a korszerű kiskomputert. /mti/

--

- 42 -

15.05 rj

M-18e

bb 57. fiatal szállodai szakemberek nemzetközi tanácskozása

t kf/mm-ju ie hgy

1972. április 11.

a nemzetközi szálloda szövetség ifjúsági tagozata budapestten tartja két napos kongresszusát. a nemzetközi tanácskozást kedden szurdi istván belkereskedelmi miniszter nyitotta meg a duna intercontinental szállóban.

a miniszter a kongresszus jelentőségét hangsúlyozva arról beszélt, hogy a fejlődő nemzetközi turizmus kiszolgálására egyre több szálloda, s hozzátartozó vendéglátóüzem épül, így mind több új szakemberre van szükség. a nemzetközi szövetségben belül a junior szekció működését indokolja az is, hogy a szállodaiparban egyre több fiatal dolgozik. hazánkban például a szállodai vezetők mintegy 40 százaléka 30-35 évvel fiatalabb. befejezésül szövege

a miniszter a fiatal szállodások magas szakmai képzésének fontosságáról, amelyhez jó eszköznek, széleskörű tapasztalatcserének tartotta a mostanihoz hasonló nemzetközi tanácskozásokat.

a megnyitó plenáris ülés után a kongresszus résztvevői - a házigazdákon kívül 20 ország 80 képviselője - két szekcióban folytatták a munkát. az egyik szekcióban a szállodai értékesítés kérdéseivel, a klasszikus értékesítési módszerek fejlesztésével foglalkoznak, a másik munkacsoport pedig a szállodai berendezések és felszerelések fejlesztésének tendenciáit, az ezzel kapcsolatos követelményeket tárgyalja meg. ezen kívül a külföldi szakemberek megismerkednek hazánk szállodaiparával, a magyar szálloda- és vendéglátóipari szakképzéssel.

x x x

a párizsban székelő nemzetközi szálloda szövetség 56 nemzeti szervezetet tömörít magába, s mintegy 3.600 szállodát képvisel. a nemzetközi szervezetnek Magyarország 1969 óta tagja. a szövetségben belül régebben felmerült a szakmai utánpótlás összefogásának szükségessége, évekkal ezelőtt lényegében létre is hozták a junior szekciót, amely azonban most az első kongresszuson kezd funkcionálni. ezért a szakmai kérdéseken túlmenően a tanácskozás a szekció tulajdonképpeni alakuló ülése, amelyen meghatározzák a fiatal szállodások szervezetének célját, tevékenységi körét, kialakítják működési-szervezeti feltételeit. /mti/

--

14.59/nu

M-18e

- 43 -

bb 58. ülészik a duna bizottság

t kf/mm-ju ie hgy

1972. április 11.

a duna bizottság április 11-22. között budapesten, benzur utcai székházában tartja szokásos évi - sorredmben 30. - közgyűlését. a nemzetközi tanácskozást kedden ünnepélyesen nyitotta meg a bizottság soros elnöke, dr. kurt enderl budapesti osztrák nagykövet.

a közgyűlésen a 7 dunamenti tagállam - ausztria, csehszlovákia, magyarország, jugoszlávia, románia, bulgária és a szovjetunió - nagyköveteinek vezetésével küldöttség vesz részt; szakértői delegáció képviseli az nszk közlekedésiügyi minisztériumát, s részt vesz az ülészak munkájában az ensz európai gazdasági bizottság, a nemzetközi távközlési egyesület és a meteorológiai világszervezet képviselője is.

a közgyűlés szerdától hajózási, hidrotechnikai, hidrometeorológiai, statisztikai és költségvetési szekcióban folytatja munkáját; meghatározza a duna zavartalan hajózásával kapcsolatos tennivalókat, foglalkozik a hajózási radar-technika szélesítésével a hajózásban az egységes rádió-távíró kódrendszer kiterjesztésével. a közgyűlés megbízásokat ad a duna-rajna-majna és a duna-elba-odera vízi összeköttetések tanulmányozására is.

a duna bizottság vezetőinek, apparátusának három, illetve hat esztendőre megbízatása ebben az évben lejár. ezért a záró plenáris ülésen megválasztják a nemzetközi szervezet vezetőit, állandó szervezetének, titkárságának tagjait. /mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

sl/rj ie hgy

1972. április 11.

mai bb. 43. számú hírünk /fellemlő közéleti aktivitás, segítőkész kezdeményezések... nemeslaki nyilatkozat 5. sorában a szöveget a következőképpen kérjük módosítani:

.. negyedmillió szocialista brigádtag képviselőjében.../mti/

15.15 rj

- 44 -

M 135

bb. 59. április 24: nemzetközi ifjúsági szolidaritási nap - ifjúsági külpolitikai fórumot rendezett a divsz

t/pr/gg/rj hi hgy

1972. április 11.

megyei, városi klsz bizottságok agit. prop. titkárait hívták vendégül keddi ifjúsági külpolitikai fórumukra a demokratikus ifjúsági világszövetség vezetői: alain throuse, a divsz főtitkára, varga józsef, a divsz magyar és andrej gracsov, a divsz szovjet alelnöke, valamint dion babacar, a divsz koordinációs titkára.

mindenekelőtt a demokratikus ifjúsági világszövetség tevékenységéről tájékoztatták a megjelent ifjúsági vezetőket. elmondották, hogy a divsz a nemzetközi demokratikus ifjúsági mozgalom legszélesebb szövetsége, amely ma már száznál több ország csaknem 250 ifjúsági szervezetének százmillió fiatalját tömöríti soraiban. megalakulása óta eredményesen teljesítette történelmi küldetését, sikerrel nevelte és mozgósította a világ haladó ifjúságát az imperializmus ellen, a békéért, a népek függetlenségéért, az ifjúság jogainak védelméért, a demokráciáért és a haladásért folytatott harcra. szakadatlanul küzdött és küzd az ifjúság egységéért, a szolidaritás fejlesztéséért. vallotta és vallja, hogy az egység, a közös harc biztosítja az antiimperialista, békéért küzdő erők sikereit az egész világon. a divsz tevékenysége is hozzájárult ahhoz, hogy az ifjúság többsége ma már mind az öt földrészen részt kér és vállal a társadalmi fejlődésből, s valamennyi földrész haladó ifjúságát egyesítő harcot folytat a közös ellenség, az imperializmus ellen.

1970. novemberében budapesten tartotta viii. kongresszusát a divsz, s azóta újabb jelentős lépést tett afelé, hogy hatékonyabban hangolja össze a világ demokratikus ifjúságának erőfeszítéseit az antiimperialista harcban, a békéért vívott küzdelemben. a viii. kongresszus indította el „az ifjúság vádolja az imperializmust”, elnevezésű akciót, amelynek középpontjában az ifju nemzedék politikai szolidaritásának erősítése áll indokina harcoló népeivel, követelve az amerikai és a csatlós csapatok teljes kivonását délvietnamból. a politikai szolidaritási kampányon belül világméretű gyűjtési akció indult meg a nguyen van troi nevét viselő gyermekkorház felépítésére vietnamban. az indokina népek iránti politikai szolidaritás ékes bizonyítéka volt a santiago de chilében lezajlott találkozó, amelyen a latin-amerikai és észak-amerikai fiatalok cserélhették ki mozgalmi tapasztalataikat. ez a találkozó erősítette a világ ifjúságának szolidaritását kuba, chile, bolivia, peru és a többi latinamerikai ország népeivel. az egyesült államok ifjúságának háboruellenes mozgalmával, és összehangolt ifjúsági akciót indított el angela davis szabadlábba helyezése érdekében. /folyt.köv./

15.25 rj

- 45 -

M 135

bb. 59. / április 24: ... 1. folyt./rj

nagyjelentőségű demonstráció volt a brazzavillei konferencia is, amelyen a haldó fiatalok a portugál gyarmatok népei iránti szolidaritásukat juttatták kifejezésre.

a divsz előtt álló főbb feladatok között említették, hogy fokozni kell a szennyes vietnami háború ellen tiltakozó akciókat, erkölcsi és anyagi segítséget kell nyújtani az igazságos harcukat vivő hős vietnami, kambodzsai, laoszi népnek. a fiataloknak sikara kell szállniuk az európai biztonsági konferencia mielőbbi létrejöttének érdekében, meg kell bélyegezniük azokat a reakciós erőket, amelyek e jelentős fórum meghiusítására törekszenek. a szocialista országok békekezdeményezései, 25 év óta folytatott konstruktív békepolitikájuk teremtett kedvező helyzetet a konferencia mielőbbi létrejöttének érdekében, meg kell bélyegezniük azokat a reakciós erőket, amelyek e jelentős fórum meghiusítására törekszenek. a szocialista országok békekezdeményezései, 25 év óta folytatott konstruktív békepolitikájuk teremtett kedvező helyzetet a konferencia összehívására - hangsúlyozták.

a divsz és a komszomol ifjúságvilágtalálkozót szervező moszkvában, s 1973 nyarán berlinben tartja meg a x. vitét.

az ifjúsági külpolitikai fórumon bejelentették: az idén új tartalmat kap április 24-e, a gyarmatosítás és a neokolonializmus elleni küzdő ifjúság napja. 1955-ben a bandungi konferencia új fejezetet nyitott a gyarmatosítás, a neokolonializmus elleni harc történetében, azóta ünnepli a haladó világ a gyarmati ifjúság napját. azóta nagyot változott a világ arculata, jónéhány gyarmat nyerte vissza nemzeti függetlenségét, az imperializmus elleni küzdők tábora megerősödött, nap mint nap hallatják tiltakozó szavukat a világ néhány országában törvényt emelt fajiüldözés ellen, biztosítják támogatásukról a szabadságukért küzdő népeket. ezen túl április 24-ét nemzetközi ifjúsági szolidaritási napként ünneplik meg; célja, hogy mozgósítsa a fiatalokat az imperializmus elleni harcra, a hazájuk függetlenségéért küzdő népekkel való szolidaritásra. /mti/

--

15.38 rj

- 46 -

NA 15^o

bb 60. ünnepségek vidéken a költészet napján

ö vid/fm bzs hgy

1972. április 11.

a költészet napja alkalmából makón ötödik éve kegyelettel emlékeznek a város „fogadott fiára”, józsef attilára, aki diákéveit makón töltötte, ott alkotott verseiből adák ki első kötetét, „a szépség koldusa”, -t. az idei józsef attila ünnepségek a diákok iskolai szavalóversenyeivel már az elmúlt hetekben megkezdődtek. kedden délelőtt a költőről elnevezett városi könyvtárban irodalmi kiállítás nyílt a helyi múzeumban őrzött dokumentumokból. bemutatják józsef attila több eredeti kéziratát, egykori pártfogóihoz írott leveleit. a költő életének makói köréből származó fotókat, köztük a költő nemrég előkerült fiatalkori fényképeit - harminc tablón állították ki.

a kiállítás megnyitása után a helyi józsef attila emlékbizottság nevében megkoszorúzták a költő makói szobrát.

este a makói korona szálló hangversenytermében dr. forgó istván, a városi tanács elnöke megnyitotta a költészet napja csongrád megyei eseményeit. az ünnepi irodalmi esten petri ferenc, polner zoltán, simai mihály, veress miklós költők és neves előadóművészek működtek közre.

x x x

kecskeméten a költészet napján „forrás”, -estet rendezett a bács-kiskun megyei irodalmi, művészeti és tudományos folyóirat szerkesztő bizottsága. a megyei művelődési központban megtartott irodalmi esten a folyóirat szerzői gárdájához tartozó kecskeméti írók és költők mutatták be műveiket, a kecskeméti színház művésze, áts gyula közreműködésével.

irodalmi estet tartottak a bajai városi ifjúsági klubban is, ahol hanglemezekről szólaltattak meg verses irodalmi összeállítást.

x x x

/folyt. köv./
16.15/bzs

- 47 -

NA 16^o

bb 60. /ünnepségek ... 1. folyt./bzs

a veszprém megyei mezőgazdasági fogyasztási és ipari szövetkezetek fiataljainak részvételével kedden keszthelyen rendezték meg a már évek óta hagyományos szavalóversenyt. a három szövetkezeti ágazat öt veszprém megyei szövetsége a korábbi hetekben válogató versenyeken jelölte ki azt a 30 fiatalt, akik a „megye kiváló szavalói”, elismerő címre esélyesek. a szövetkezeti fiatalok alapos felkészültségről tettek bizonyosságot.

a veszprém megyei kiszöv-höz tartozó szövetkezetek legjobb szavalói résztvesznek az ipari szövetkezetek 2. dunántúli szavalóversenyén, amelyet június 10-11-én sárbogárdon rendeznek meg. /mti/

--

bb 61. az országgyűlési képviselők somogy megyei csoportjának ülése

vid/fm bzs hgy

1972. április 11.

az országgyűlési képviselők somogy megyei csoportja kedden ülést tartott kaposvárott, az 503. sz. ipari szakmunkásképző intézetben. az ülésen résztvett töröcsik gábor, az országgyűlési iroda vezetője is. a képviselőket pintér kálmán, az 503. sz. ipari szakmunkásképző intézet igazgatója köszöntötte és tájékoztatta az oktató-nevelő munkáról, majd a vendégek megtekintették az intézetet. ezt követően megvitatták a szakmunkástörvény végrehajtásának somogyi tapasztalatairól szóló írásos beszámolót, amelyet balogh lászló, a megyei tanács munkaügyi osztályának vezetője terjesztett elő. a vitában felszólalt fecser péter, dr. guba sándor, szokola károlyné dr., radnóti lászló, szigeti istván, bőhm józsef, mohácsy barna.

a somogyi képviselők ezután az országgyűlés legközelebbi ülészakára való felkészülésről, az alkotmánymódosító, valamint az egészségügyi törvénytervezetről tárgyaltak, szokola károlyné dr.-nak, a képviselőcsoport vezetőjének elnökletével. /mti/

--

16.20/bzs

- 48 -

NA 16⁵

bb 62. elhunyt vásárhelyi magda

fk szö bzs hgy

1972. április 11.

sz.vásárhelyi magda zongoraművész, a bartók béla zene-művészeti szakközépiskola tanszékvezető zongoratanára súlyos betegség után életének 62. évében elhunyt. temetéséről később intézkednek.

a zeneművészeti szakközépiskolában megalapítása óta - ki-magasló szakmai, művészi és pedagógiai tevékenységet fejtett ki, kiváló tanítványok sorát nevelte a magyar zeneművészetnek. munkásságát 1970-ben „kiváló tanár”, kitüntetéssel ismerték el. /mti/

--

bb 63. új nemesítésű badacsonyi szőlőfajták - tudományos ülés badacsonytomajon

vid/kz bzs la

1972. április 11.

négy új badacsonyan nemesített szőlőfajta elszaporítását kezdték meg - jelentették be a badacsonyi szőlészeti kutató állomás kedden megtartott tudományos ülésén. - közülük három olaszrizling, egy pedig - a „badacsony 2”, elnevezésű fajta - ízében, zamatában, illatanyagában a muskotály jó tulajdonságait is egyesíti magában. mind a négy új nemesítésű szőlő kiváló minőségű, bő termő, és a kártevőkkel szemben ellenálló. /mti/

--

bb 65. fogadás grigorij kozincev tiszteletére

i szö/mm bzs la

1972. április 11.

a magyar film- és televízióművészek szövetségének meghívására hazánkban tartózkodó grigorij kozincev, világhírű szovjet filmrendező tiszteletére kedden a filmklubban fogadást adtak. a fogadáson megjelent művészeti, társadalmi életünk számos ismert személyisége, ott volt fábrí zoltán filmrendező, a magyar film- és televízióművészek szövetségének elnöke, dr. ranódy lászló filmrendező, a művészeti szakszervezetek szövetségének társelnöke, a filmművészek és filmalkalmazottak szakszervezetének elnöke is. /mti/

--

16.45/bzs

- 49 -

NA 17⁰⁰

bb 64. Losonczi pál,

pá bzs La

1972. április 11.

az elnöki tanács elnöke táviratban nyilvánította részvétét julius nyererének, a tanzániai egyesült köztársaság elnökének abeid karume első alelnök tragikus elhunytá alkalmából. /mti/

--

bb 66. megnyitották a szolnok megyei műszaki heteket - kazareczki kálmán miniszterhelyettes előadása

vid/fm bzs La

1972. április 11.

a műszaki és természettudományi egyesületek szolnok megyei szervezetének rendezésében kedden a szolnoki városi tanács dísztermében megnyitották a június 2-ig tartó műszaki heteket. az eseményen megjelent györgy károly, a magyar agrártudományi egyesület főtitkára. soós istván, a megyei tanács elnökhelyettese mondott bevezetőt. majd kazareczki kálmán mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterhelyettes, a középtávu üzemi tervezés tapasztalatai a negyedik ötéves terv feladatainak tükrében, címmel tartott előadást. hangsúlyozta, hogy a mezőgazdasági és élelmiszerüzemek középtávu tervekészítése összességében reális volt. az értékeléskor azonban több jelentős nehézség is a felszínre került. ilyen például hogy a középtávu tervekben a munkaigényes növények - mint a cukorrépa, a dohány és a zöldségfélék - termőterületének csökkentését irányozták elő. ez a körülmény megnehezíti a népgazdaság helyzetét, ezért fontos változtatásokra van szükség.

az állam már több hathatós lépést tett: a felvásárlási árak emelésével, a gépvásárlások ártámogatásával ösztönzi a gazdaságokat a fontos növények termesztésének fokozására. különösen nehéz a cukorrépatermelés helyzete. tarthatatlan az az állapot, hogy drága valutáért vásároljunk importcukrot, mert a hazai üzemek egyre kevesebb cukorrépat termelnek. javasolta, hogy a népgazdaság reális igényeinek megfelelő tervek ne kerüljenek az asztalra, hanem legyenek a tervszerű gazdálkodás, irányítási, az előadást vita követte. /mti/

--

17.15/bzs

- 50 -

NA 1725

w

bb 67. bezárták szombathely legnagyobb moziját

vid/fm bzs La

1972. április 11.

a 67000 lakosu szombathely gyakorlatilag mozi nélkül maradt. az szmt munkavédelmi bizottsága ugyanis a megyeszékhely egyetlen belvárosi filmszínházát, a savariát, életveszélyes állapot miatt - bezáratta. ezenkívül még egy kisebb mozi üzemel a város külső részén: ez azonban kevésbé látogatott, mert a savariába járt a filmkedvelők zöme.

a szóbanforgó mozi épülete már körülbelül 10 éve rendkívül rossz állapotban van. 1968-ban kisebb statikai megerősítéseket végeztek benne. ideiglenes üzemeltetéséhez csak a kikötéssel járultak hozzá a hatóságként működő szmt munkavédelmi felügyelők, illetve a felügyeleti szervek, hogy havonta statikai vizsgálatokat, méréseket végez megbízható statikus szakember.

a múlt hónapban azonban elmaradt a szükséges vizsgálat. az szmt munkavédelmi bizottsága ezért kedden határozatot hozott a kulturális intézmény bezárására. a kényszerűségből hozott intézkedés következtében az épülő új filmszínház elkészüléséig több ezer szombathelyi mozi nélkül marad. /mti/

--

bb 68. felavatták a hazai műemlékvédelem klasszikusának, henszlmann imrének domborművét

t sb/gg ie bzs La

1972. április 11.

a budai várnegyed történelmi műemlékeinek környezetében, az országos műemléki felügyelőség táncsics Mihály utcai székházának falán kapott helyet az a dombormű, - schaar Erzsébet szobrászművész alkotása - amely a hazai műemlékvédelem vezéralakjának, henszlmann Imrének állít emléket.

az új domborművet kedden délután a magyar műemlékvédelmi szervezet centenáriumi ünnepségeinek keretében, a hazai politikai, kulturális és gazdasági élet számos kiválóságának jelenlétében dr. Szabó János, az építésügyi és városfejlesztési miniszter első helyettese avatta fel. megemlékezett Henszlmann Imre gazdag munkásságáról. elmondotta, hogy Henszlmann Imre a legnagyobb vezéregyénisége azoknak a neves építészeknek, műtörténészeknek, műemlékvédőknek, akiknek lelkes csoportja kivívta az első hivatalos magyar műemlékvédelmi szervezet létrehozását. /folyt. köv./

17.20/bzs

- 51 -

NA 1730

bb 68. /felavatták ... 1. folyt./bzs

henszlmann imre volt az első előadója, tehát lényegében vezetője ennek a szervezetnek, amely 1872-ben a magyarországi műemlékek ideiglenes bizottságaként látott munkához. henszlmann imre rendkívül széleskörű, tudományos képzettségű és aktív műemlékvédő volt, aki pesten és bécsben orvosi, olaszországban művészettörténeti és archeológiai tanulmányokat folytatott, s 28 éves korában már a magyar tudományos akadémia levelező tagjává választották. aktívan részt vett az 1848-as szabadságharcban, s amikor e tevékenysége miatt franciaországba kellett emigrálnia, tovább folytatta építéstörténeti munkásságát, amelynek elismeréseként iii. napoleon aranyéremmel jutalmazta. a hazai műemlékvédelmi irattár nagyon sok rajzát őrizi, amelyekkel a régi építészeti emlékek, épületek arányait, stílusösszefüggéseit tanulmányozta és dolgozta fel. az emigrációból visszatérve a budapesti egyetem tanáraként folytatta munkáját, s átadta a hazai műemlékvédőknek gazdag tudomány ismereteit. különösen nagy érdeme, hogy állandóan ösztönözte, segítette az ország műemlékeinek felkutatását, osztályozását, ismertetését és helyreállítását. munkássága, élete a jelenkor műemlékvédőinek, s az utókornak is mindig példaképe marad.

dr. szabó jános megemlékezése után merényi ferenc, az országos műemléki felügyelőség igazgatója helyezte el a domborműnél a megemlékezés és a kegyelet kuszoruját. /mti/

bb 69. mónus gábor,

ie bzs la

1972. április 11.

a szot nemzetközi kapcsolatok osztályának vezetője olaszországba utazott, az olasz dolgozók keresztény egyletének /acli/ kongresszusára. /mti/

bb 70. dr. lőrinc imre hazaérkezett irakból

t bé/pá ie bzs la

1972. április 11.

dr. lőrinc imre, a nehézipari miniszter első helyettese kedden hazaérkezett az iraki köztársaságból, ahol az ásvány- és kőolajipari miniszter meghívására részt vett az iraki nemzeti kőolajtársaság ~~eljárás~~ kőolajmezőinek ünnepélyes felavatásán. /mti/

17.40/bzs

- 52 -

NA 17⁵⁰

bb. 71. kgst számítástechnikai munkacsoport ülészik budapesten

1/sb/tr/rj ie la

1972. április 11.

dr. szabó jánosnak, az építésügyi és városfejlesztési miniszter első helyettesének elnökletével budapesten kedden megkezdte egyhetes munkáját a kgst építésügyi állandó bizottságának számítástechnikai munkacsoportja. megtárgyalják és egyeztetik az elektronikus számítástechnikai és korszerű matematikai módszerek építőipari alkalmazásával összefüggő feladatokat és munkaprogramokat. /mti/

--

bb. 72. a laboratóriumi állatok ügyével foglalkozó nemzetközi bizottság vezetőségi ülése síófokon

vid/fm/rj la

1972. április 11.

kedden síófokon megkezdődött a laboratóriumi állatok /kísérleti állatok/ ügyével foglalkozó nemzetközi bizottság /icla/ vezetőségi ülése. a tizenegy tagú vezetőség - angol, nszk-beli, holland, svájci, francia és magyar szakemberek - 12 pontból álló témáról tárgyal két napon át. többek között megvitatják az ősz folyamán hannoverben sorra kerülő nemzetközi kongresszus előkészületeit, „a laboratóriumi állatok a gyógyszerek vizsgálatában,„ című témát, valamint az ösztöndíjak, az oktatás, az összehasonlítás kérdéseit. /mti/

--

bb. 75. hazaérkezett péter jános

mm/rj zs la

1972. április 11.

kedden délután hazaérkezett moszkvából péter jános külügyminiszter, aki a magyar kormány nevében hétfőn aláírta a baktériumfegyverek betiltásáról szóló nemzetközi egyezményt. fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent marjai józsef és csatorday károly miniszterhelyettes, j. v. pavlov, a szovjetunió magyarországi nagykövete, valamint a külügyminisztérium több vezető beosztású munkatársa. /mti/

--

17.50 rj

- 53 -

NA 18⁰⁰

bb. 73. korszerű terményszárító és takarmánykeverő üzemeket igényelhet a mezőgazdaság - az élgép és az ujszászi szabadság tsz közös bemutatója

vid/rj/mné/rfm la

1972. április 11.

az élelmiszeripari gépgyár és szerelő vállalat, valamint az ujszászi szabadság termelőszövetkezet kedden bemutatóval egybekötött országos tanácskozást rendezett ujszászon. a közsé-
gi művelődési házban összegyűlt, mintegy 300 tsz vezetővel, szak-
emberrel ismertették a vállalat korszerű gyártmányait, a terményszárító és takarmánykeverő üzemeket.

Salamon László, az élgép főmérnöke bevezetőjében hangsúlyozta, hogy a korszerű mezőgazdasági nagyüzemekben elengedhetetlenül szükséges a terményszárítás, valamint a takarmánykeverék előállításának jó megoldása. a vállalat többek között gabonaszárító berendezéseket, komplett szárítótelepeket, magtisztító, osztályozó, aprító és keverőgépeket, szemes- és pornemű termékek szállítására egyaránt alkalmas anyagmozgató gépeket és berendezéseket gyárt. takarmánykeverő illetve terményszárító berendezéseiket állami ártámogatással vásárolhatják meg a gazdaságok.

Pénzes István, a vállalat malomtechnológiai tervező osztályának vezetője filmvetítéssel illusztrált előadás keretében bemutatta a már kialakított, vagy a tervezés-gyártás folyamatában lévő takarmánykeverő és szárító üzemeket. hangsúlyozta, hogy az általuk gyártott takarmánykeverők automatikus vezérléssel dolgoznak, mivel a különböző koncentrátumok készítése nagy pontosságot igényel. a termelő gazdaságok három különböző méretű, két-, három-, illetve öt tonnás óránkénti teljesítményű takarmánykeverő üzemet igényelhetnek.

a résztvevők megtekintették a vendéglátó ujszászi tsz komplett, nagy terményszárító, illetve azzal egybeépített automatikus vezérlésű takarmánykeverő üzemét. a csaknem 4 millió forintos költséggel épített üzem 1970-ben kezdte meg működését. a két szárítóegységgel működő emeletes üzem a négy és fél ezer holdon előállított szemetermények szárítását, illetve koncentrummá feldolgozását segíti elő. egy üzemóra költsége 515 forint, az üzem kiszolgálásához a nagy teljesítmény ellenére csupán 5 személy szükséges. a tsz továbbfejleszti a már működő üzemét, korszerű, nagy tárolószint építenek hozzá és 250 vagonos vetőmag-előállító részt terveznek. a tsz szakemberei más gazdaságoknak is ajánlják az élgép praktikus üzemének megvásárlását. /mti/

18.00 rj

- 54 -

MF 1802

bb. 74. sajtótájékoztató és divatbemutató

t/ol/mm/rj 1e la

1972. április 11.

az idei tavaszra-nyárra ajánlott kollekciójának legszebb darabjait, mintegy 120 összeállítását vonultatta fel kedden a margitszigeti nagyszállóban rendezett sajtótájékoztatóval egybekötött bemutatóján a divattervező vállalat. a választék mintegy harmad része a nagyszériás konfekcióipari vállalatok megrendelésére, a többi pedig kis-sorozatú saját gyártásban készülő modell. a festőköpeny bővonalait utánzó kabátok, ruhák, blézerek, könnyű kidolgozású kosztümök, férfi öltönyök mellett bemutattak - főleg a fiatalok részére tervezett - különféle tengerész-stilusu öltözékeket, s a tizenéveseknek ajánlották a farmernadrágokhoz illő ruhadarabok bő választékát. a felhasznált kélmék jórésze hazai textilgyárak terméke, így például a pápai és győri gyárak tarkán szőtt aprókockás, valamint a pamutnyomóipari vállalat pettyes anyagaiból készült sok üde, fiatalos öltözék.

a bemutató közönsége a vállalat saját tervezésű, gyártású cipői mellett láthatta a szombathelyi cipőgyár jó vonalú nyári parafatalpu szandáljait, női és férficipőit is, amelyek legkésőbb júniusig megjelennek az üzletekben /mti/

--

bb 76. egészségügyi előadások - 20.000 hallgató előtt

t nn/tm zs bzs la

1972. április 11.

a tit budapesti egészségügyi szakosztálya kedden a kossuth klubban értékelte az elmúlt négy év munkáját, meghatározta a további teendőket. dr. magyar imre egyetemi tanár, a szakosztály elnöke beszámolójában elmondta: az elmúlt négy évben több mint 3.100 üzemi előadás hangzott el csaknem 120.000 hallgató előtt. évente átlag 40-50 téma szerepel napirenden, köztük a pihentető szórakozás, a szív- és ér betegek helyes életmódja, a rosszul adagolt gyógyszerfogyasztás ártalmait, a családtervezés egészségügyi és társadalmi kérdéseit.

a következő évek feladatairól szólva dr. magyar imre kiemelte: tovább kell szélesíteni a kapcsolatokat, elmélyíteni az együttműködést azokkal a szervezetekkel, intézményekkel, vállalatokkal, amelyek elősegítik az egészségügyi ismeretterjesztő munka céljainak megvalósítását. /mti/

--

18.00/bzs

- 55 -

MF 1815

bb 77. t.szemere ágnes kiállítás székesfehérvárott

vid/fm bzs la

1972. április 11.

kedden a székesfehérvári ifjúsági klubban kiállítás nyílt t.szemere ágnes székesfehérvári textilfestő munkáiból. a tárlaton a fiatal művész nő batikolt technikával készített faliképei láthatók. /mti/

--

bb 78. ki mit tud bulgáriáról? - magyar-bolgár baráti találkozó felsőháznál

vid/fm bzs la

1972. április 11.

kedden felsőháznál magyar-bolgár baráti találkozót rendezett a hazafias népfront. az ünnepi esten juhász józsef, a tolna megyei tanács bonyhádi járási hivatalának elnöke mondott beszédet és felszólalt georgieva velicska, a budapesti bolgár kultúra vezetőségi tagja. ezután „ki mit tud bulgáriáról?“, címmel vetélkedőre került sor, amelynek nyertesait megjutalmazta a bolgár kulturális intézet és a hazafias népfront-bizottság. /mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

la/tr bzs la

1972. április 11.

a mai bb 67-es számú hírünket /bezárták szombathely legnagyobb moziját/ teljes egészében

v i s s z a v o n j u k

/mti/

--

18.17/bzs

- 56 -

M-1820

bb 79. focs jeno a komárom megyei képviselőcsoport ülésen - megvitatták a megye egészségügyi helyzetét, megtekintették a komáromi rendelőintézetet

vid/pá fm bzs la

1972. április 11.

az országgyűlési képviselők komárom megyei csoportja kedden a komáromi városi tanácsnál tartotta ülését, amelyen a megye egészségügyi helyzetét vitatták meg a parlament következő ülésén napirendre kerülő új egészségügyi törvény tükrében. a tanácskozáson résztvett focs jeno, az mszmp politikai bizottságának tagja, a kormány elnöke, tatabánya országgyűlési képviselője és dr.beresztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke. ott volt havasi ferenc, a komárom megyei pártbizottság első titkára, kroszner lászló, a megyei tanács elnöke és izsáki mihály, a hazafias népfront megyei titkára.

csökör györgy, a megyei tanács egészségügyi osztályának vezetője tájékoztatta a képviselőket a megye - sokat fejlődött, sok vonatkozásban az országos eredményeket is meghaladó, de ugyanakkor sok problémával küszködő - egészségügyi helyzetéről. a legtöbb gondot a fekvőbeteg-ellátás okozza. bár a 10.000 lakosra jutó ágyak számát tekintve a megyék sorrendjében komárom a közepesnél valamivel jobb helyet foglal el, ezt a fejlődést úgy érték el, hogy az egy ágyra jutó alapterület alig több mint a fele az elfogadható normának. az elaprózott, szétszórtan fekvő, zömében eredetileg nem egészségügyi célokra készült épületekben működő hét kórház fenntartása gazdaságtalan, és nem tudja ki-
elégíteni a szakmai követelményeket. vannak olyan kis kórházak, amelyek még a négy alapszakmával sem rendelkeznek, de az eredetileg városi kórháznak készült és most megyei funkciót ellátó tatabányai kórházban is több olyan fontos osztály hiányzik, mint például az urológia, vagy az ortopédia. ezért rendkívül fontos lenne, hogy az új megyei kórház építését mielőbb megkezdjék.

bár a tízezer lakosra jutó rendelőintézeti órák száma itt az országos átlag felett van, a rendelőintézetek többsége már nem felel meg a követelményeknek. a körzeti rendelő-hálózat viszont fejlettebb az országos átlagnál; általában a rendelők állapota is kielégítő, és mind a 114 körzethez megfelelő orvosi lakás tartozik. jelentős fejlődést értek el a megyében a gyermek-körzeti orvosi hálózat kiépítésében. a városokban már 23 körzet működik, és ebben a tervszakaszban fő cél a falusi fejlesztés. országosan példamutató kezdeményezésként a gyermekkörzetekre alapozva akarják megoldani a jó iskolaorvosi ellátást. /folyt.köv./

18.33/bzs

- 57 -

M-1840

érdekesen alakult a bölcsődék helyzete: egyes helységeken csak 50-60 százalékban, másutt 150 százalékosan vannak kihasználva. jelentős a fejlődés a szociális otthonok tekintetében is, de ennek ellenére jelenleg is 300 jogos igénylő vár elhelyezésre. az öregek szociális ellátásának gondjait némileg csökkentti, hogy számukra már 17 napközi otthon működik jó eredménnyel.

míg az egyes tárgyi feltételek hiánya sok gondot okoz, addig a személyi feltételek jók a megyében. csaknem négy- és fél-ezer egészségügyi dolgozó működik, és az 545 orvosnak 60 százaléka szakorvos. ez országosan is kiemelkedő arány. örvendetes, hogy az utóbbi években sok fiatal, jólképzett orvos kezdett munkához. tájékoztattak a képviselők arról is, hogy bár a megye egészségügyi célokra fordítható költségvetési összege az idén 10,8 százalékkal több a tavalyinál, ez csak a szinten tartáshoz elegendő, mivel az orvosi műszerek és az ellátáshoz szükséges más eszközök ára jelentősen emelkedett.

a képviselők örömmel nyugtázták, hogy az egészségügyi törvény megalkotásába széles körben bekapcsolódtak a megye egészségügyi dolgozói is. a kórházak kollektívái, majd a megye egészségügyi vezetői megvitatták a tervezetet és észrevételeiket eljuttatták az egészségügyi minisztériumnak.

a vita során - amelyben focK jend is résztvett, - a képviselők kifejezték azt a véleményüket, hogy a nők egészségvédelme, valamint a csecsemőhalandóság csökkentése érdekében az egész társadalom nagyobb felelősségvállalására lenne szükség. számos, hasonló életszínvonalú országban sokkal kisebb a csecsemőhalandóság, mint hazánkban. a magyarországi helyzetben elsősorban a halálozások kétharmadát jelentő koraszülés játssza a főszerepet. ez viszont szorosan összefügg azzal, hogy évente 200.000 művi vetélésre kerül sor. ennek káros következményei pedig nemcsak az egyes családok boldogsága, hanem az ország jövője szempontjából egyes mellékesekek. a gyermekgondozási segély bevezetése és az a sokféle más szociális kedvezmény, amelyet az utóbbi években a kormány biztosított, segített ugyan abban, hogy a mélypontról elkerüljünk, a fejlődés azonban nem kielégítő, és az ország lakosságának „elöregedése,, tovább tart.

a tanácskozáson szó esett a megye jónak mondható orvosi-etikai helyzetéről is, és az a nézet alakult ki, hogy ezzel országosan nem a társadalmi, hanem az állami szerveknek kellene foglalkozniuk. a képviselők megtekintették a megye legújabb rendelőintézetét, a komáromit, ahol egyszerre 17 orvos működik. ezek után az alkotmány módosításáról szóló - rövidesen a parlament elé kerülő - törvényjavaslattal foglalkoztak, amelyet a megye képviselői minden vonatkozásban helyeseltek./mti/

18.38/bzs

- 58 -

NA 16^{v5}

bb. 80. a magyar nők országos tanácsa

k/zs/gg/rj la

1972. április 11.

táviratban biztosította szolidaritásáról a vietnami demokratikus köztársaság nőmozgalmát. mint a távirat rámutat, a magyar nők mély-ségesen elítélik a demokratikus vietnam elleni amerikai bombatámadásokat, a tengernyi szenvedést okozó barbár akciókat, s együttéreznek a vdk sokat szenvedett népével, amelyet nem törnek meg a kegyetlenkedések. /mti/

..-

bb. 81. „nem bombákkal csak tárgyalásokkal lehet véget vetni a háborúnak,, - vietnami szolidaritási nagygyűlés a kfkí-ban

t/tf/tr/rj zs la

1972. április 11.

kedden vietnami szolidaritási nagygyűlést rendeztek az mta központi fizikai kutató intézetében. kende istvánnak, az országos béketanács elnökségi tagjának, az amerikaiak háborús bűneit vizsgáló nemzetközi bizottság tagjának szavai után dinh ba thi, a vdk magyarországi nagykövete, a párizsi négyes tárgyalásokon résztvevő délvietnami küldöttség helyettes vezetője szölt a gyűlés résztvevőjéhez. a nagygyűlésen ott volt ngayen khac duy, a vdk budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője.

a nagygyűlés résztvevői állásfoglalásban jutatták kifejezésre a vietnami nép iránti szolidaritásukat. megfogalmazták azt a követelésüket, hogy az indokinal háboru, a vietnami kérdés a mind- eddig eredménytelen és drasztikus katonai megoldás helyett tárgyalásokkal vezessen el a békéhez. a világ tudóstársadalmához fordultak azzal a felhívással, hogy a tudományok emberei mindenütt tiltakozzanak szóban és tettekkel az amerikai agresszió, az emberi élet kioltása, a javak okatlan pusztítása ellen.

dinh ba thi a nagygyűlés után az mti tudósítójának adott nyilatkozatában emlékeztetett arra: a tárgyalások kezdetekor, 1968-ban az egyesült államok elfogadta azt a követelést, hogy azonnal és feltétel nélkül szüntesse meg a vdk elleni bombatámadásokat. akkor ez előfeltétele volt annak, hogy tárgyalóasztalhoz üljenek az érdekeltek. az usa azonban nem teljesítette amit vállalt; sorra-rendre megszegte ígéreteit. a világközvélemény felháborodását váltotta ki nixonnak az a legutóbbi intézkedése, hogy utasítást adott légierők és tengerészeti egységek bevetésére a vietnami partoknál. e hadiegységeknek a bevetése most sokkal nagyobb mértékű, mint johnson idején volt. az elmúlt napokban több hullámban intéztek bombatámadásokat a vdk ellen, s nixon parancsára első alkalommal b-52-es repülőgépekről is szörték bombát a vdk-ra. /folyt.köv./

19.00 rj

-59 -

NA 19⁰⁵

bb.81. ö „nem bombákkal... 1. folyt./rj

- az agresszorok kalandor katonai lépéseit felháborodással fogadta és kemény szavakkal bélyegezte meg a közvélemény szerte a világon, magában az egyesült államokban is. minden józanul gondolkodó ember tisztában van azzal, hogy az agresszoroknak ezek az újabb lépései sem vezethetik ki nixonékat a zsákutcából, nem menthetik meg a háborus vereségtől. a vietnami nép, a laoszi és a kambodzsai néppel együtt, mindaddig töretlenül harcolni fog, amíg kivívja a végső győzelmet, alapevető jogait - szögezte le dinh ba thi kifejezte azt a meggyőződését is, hogy az usa részére csak az jelenthet kiutat, ha a nixon-kormány a párizsi tárgyalasztaltól eltávozott képviselőjét utasítja: térjen vissza a négyes értekezletre, s ott az egyesült államok tanúsítson komoly magatartást, engedjen eddigi makacs álláspontjából, nixon elnöknek ésszerűen változtatnia a nyilvánvalóan kudarcra ítélt politikáján. mind a vdk, mind a dfk képviselői készek arra, hogy a békés rendezésig tovább folytassák a tárgyalásokat a vietnami nép jogos követelése alapján - jelentette ki a nagykövet. /mti/

--

bb. 82. fogadás a műemlékvédelmi centenárium alkalmából - először osztották ki a „magyar műemlékvédelemért,, plakettet

1972. április 11.

t/sb/gg/rj le la

bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter kedden este a magyar műemlékvédelem centenáriuma alkalmából fogadást adott az országos műemléki felügyelőség székházában. megjelent a fogadáson kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke, barati józsef, a hazafias népfront országos tanácsának titkára, dr. szabó jános, az építésügyi és városfejlesztési miniszter első helyettese, baramvölgyi józsef művelődésügyi miniszterhelyettes, kada istván, az mszmp 1. kerületi bizottságának első titkára, major máté akadémikus, az mta építéstörténeti és elméleti bizottságának elnöke, valamint a hazai politikai, kulturális és gazdasági élet számos más képviselője.

/folyt.köv./

19.05 rj

NA 1970

- 60 -

bb. 82. / fogadás a műemlékvédelmi... 1. folyt./rj

a hazai műemlékek megőrzésében, feltárásában, védelmében a magasló érdemeket szerzett műemlékvédők megbecsülésének jelként bondor józsef miniszter „a magyar műemlékvédelemért,, plakettet alapított, s a centenáriumi fogadáson - sok más kiüntetéssel együtt - először került sor az emléklakett kiosztására.

a műemlékvédelemben kifejtett eredményes munkásságáért dr. entz géza művészettörténész, az omf tudományos osztályának vezetőjét a munka érdemrend arany fokozatával, további két jeles műemlékvédőt a munka érdemrend ezüst fokozatával tüntettek ki, s tizenöten vették át az építőipar kiváló dolgozója, tizenhárom pedig a szocialista kulturáért kitüntetést.

a „magyar műemlékvédelemért,, plakettet kapta: dr. angyal lászló, a hajdu-bihar megyei műemléki albizottság elnöke, barati józsef, a hazafias népfront országos tanácsának titkára, bondor lászló építészmérnök, dr. cserhádi józsef pécsi megyésplakett, cigány jeno, a győri műemléki albizottság elnöke, dr. dercsényi dezső kossuth-díjas művészettörténész, az országos műemléki felügyelőség igazgatóhelyettese, dr. gerő lászló építészmérnök, dr. gonda györgy, a vas megyei tanács elnöke, kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke, dr. major máté akadémikus, a budapesti műszaki egyetem tanára, dr. perényi imre építészmérnök, a budapesti műszaki egyetem rektora, dr. pogány frigyos művészettörténész, az iparművészeti főiskola rektora, dr. rados jeno építészmérnök, nyugalmazott egyetemi tanár, dr. trautmann rezső építészmérnök, nyugalmazott miniszter, dr. tilinger istván, a székesfehérvári városi tanács elnöke és várnai dezső építészmérnök. /mti/

--

bb 83. tisztújító közgyűlést tart a magyar történelmi társulat

1 ms/gg bzs la

1972. április 11.

csütörtökön délután 2 órakor a magyar tudományos akadémia felolvasó termében. az elmúlt három évi tevékenységről berend t. iván egyetemi tanár főtitkár számolt be. ezután választják meg az új vezetőséget. /mti/

19.10/bzs

--
- 61 -

NA 1970

bb 84. több „szövetséges”, kellene a pedagógusoknak - ankét a
gyermekfilmekről

t ro/tr zs bzs la

1972. április 11.

szülők, pedagógusok, gyermekpszichológusok vettek részt ked-
den a mokép bemutatótermében a magyar pedagógiai társaság filmveti-
tással egybekötött ankétján, amelyen a „hahó a tenger”, című fil-
met vitatták meg a megjelentek. a nevelési vitán - amelyen részt-
vettek a film alkotói: palásthy györgy rendező és török sándor író
is - egyöntetű kérésként, javaslatként hangzott el: minél több gye-
rekekről-gyerekeknek szóló filmalkotásra lenne szükség, s mielőbb
létre kellene hozni gyermekfilmszínházat is. mint mondották, a jó,
művészi gyermekfilm a legkisebbek számára élmény, ugyanakkor a pe-
dagógia szövetségese, a szülők támasza is a családi nevelésben. /mti/
--

bb 85. időjárásjelentés

tr bzs la

1972. április 11.

a meteorológiai intézet jelenti április 11-én, kedden
este:

többfelé eső

várható időjárás szerda estig:

jobbára erősen felhős idő, többfelé eső, keleten helyen-
ként zivatar. időnként élénk, több helyen erős szél. várható legma-
gasabb nappali hőmérséklet szerdán általában 12-16 fok között, dél-
keleten még 20 fok közelében. /mti/
--

bb 86. dési huber istvánné köszöntése

t la bzs la

1972. április 11.

dési huber istvánnét, a nagy szocialista festőművész
özvegyét, a munkásmozgalmak régi harcosát születésnapja alkalmá-
ból az mszp központi bizottsága levélben köszöntötte. a közpon-
ti bizottság levelét aczél györgy, a központi bizottság titká-
ra adta át. jelen volt nagy miklós, a központi bizottság osz-
tályvezetője. /mti/
--

19.45/bzs

- 62 -

NA 1972

bb. 87. közlekedési balesetek napja a fővárosi mentőknel

i/ms/rj la

1972. április 11.

a keddi esti óráig a fővárosi mentők ügyeletes főorvosától kapott
tájékoztatás szerint 120 esetben nyújtottak segítséget a mentők. fel-
tűnően nagy volt a közlekedési balesetek száma: az összes esetek-
nek mintegy 20 százaléka. érdekes módon a balesetek főleg reggel
6 és 8 között, valamint délután 2 óra után halmozódtak. csizik
etelka 8 éves kislányt pesterzsébeten a hajnal utca és a török
flóris utca sarkán egy motoros ütötte el. a mentők súlyos sérülés-
set vitték a péterfy sándor utcai kórházba. a baross utca 92. számú
ház előtt halász istván motorkerékpárjával nekiszaladt a tro-
libusznak. ez a baleset is súlyos sérüléssel járt. a xiii. kerüle-
ben a thalmann utca és a kilián györgy utca kereszteződésében egy
személyautó az 51 éves veres bélát gázolta el. ő is súlyos sérülés-
sel került a koltói anna baleseti kórházba. /mti/
--

- v é g e -

21.00 rj

- 63 -

NA 2/05